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General Information
The Vitremer™ core buildup/restorative system, manufactured by 3M ESPE, is comprised of shaded glass
ionomer powders, the glass ionomer liquid, the primer and a finishing gloss.

Vitremer core buildup/restorative is.a two part, powder/liquid composition. The powder is a radiopaque,
fluoroaluminosilicate glass. The liquid is a light sensitive, aqueous solution of a modified polyalkenoic acid.
Vitremer core buildup/restorative provides the major benefits of glass ionomer cements -adhesion to tooth
structure, fluoride release and biocompatibility.

Vitremer core buildup/restorative will set by exposure to visible light. It also has two self-curing mechanisms to
provide a relatively rapid set where light does not penetrate and thus allows for bulk placement.

Vitremer core buildup/restorative is recommended for use with Vitremer primer, a one part, visible light cure
cavity primer. Its function is to adequately wet the bonding surfaces to facilitate adhesion of the glass
ionomer. In use, the primer is dispensed, applied, air dried and light cured. Adequately air drying and then
light curing the primer separately before placement of the glass ionomer maximizes adhesion of the glass
ionomer to tooth structure particularly when the glass ionomer is placed in bulk.

To maximize the final esthetics of a Vitremer restoration, application of the Vitremer finishing gloss is
recommended. The finishing gloss is a single component, light cure, unfilled dental resin.

Indications
The Vitremer core buildup/restorative system is indicated for:

• Class III and Class V restorations

• Restoration of cervical erosion/abrasion lesions.

• Restoration of root caries lesions.

• Class I and Class II restorations in primary teeth.

• Temporary repair of fractured teeth.

• Filling defects and undercut areas in crown preparations.

• As a core buildup where at least half the coronal tooth structure is remaining to provide structural support for
the crown.

• Laminate/Sandwich Restorations.

• Interim Restoration.

Precautions for Dental Personnel and Patients

Vitremer core buildup/restorative system Primer, Liquid and Powder/Liquid Mix:
Primer and Liquid contain HEMA (2-hydroxyethylmethacrylate). HEMA is severely irritating to the eye
and is a known contact allergen. A small percentage of the population is known to have an allergic
response to acrylate resins. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure to these materials. In
particular, exposure to uncured resin should be avoided. Use of protective gloves and a no-touch
technique is recommended. If skin contacts Primer, Liquid or Powder/Liquid mix, wash skin immediately with
soap and water. Acrylates may penetrate commonly used gloves. If glove contacts Primer, Liquid or Powder/
Liquid mix, remove and discard glove, wash hands immediately with soap and water and then reglove.

Primer, Liquid and Powder/Liquid mix may cause eye irritation upon contact and may be mildly irritating to oral
soft tissue upon contact. Avoid contact with eyes and oral soft tissue. If accidental contact occurs, flush
immediately with large amounts of water. If irritation persists, consult a physician.

Glass lonomer Finishing Gloss:
The Finishing Gloss contains BIS-GMA and TEGDMA. A small percentage of the population is known to
have an allergic response to acrylate resins. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure to
these materials. In particular, exposure to uncured resins should be avoided. If accidental contact with eyes or
prolonged contact with oral soft tissue occurs, flush with large amounts of water. If skin contact occurs, wash
skin with soap and water.

Instructions for Use

I. As an Esthetic Restorative and as a Core Buildup
1. Shade selection. For esthetic restorations, select the desired powder shade using the Vitremer shade guide.

For core buildups, the blue shaded powder will provide contrasting color to tooth structure and is recommended
for this application. The other Vitremer powder shades may also be used for core buildups if desired.

2. Isolation. Rubber dam is the preferred method of isolation. Gingival retraction and cotton rolls may also
be used.

3. Cavity preparation. Remove caries. Prepare cavity with minimal tooth reduction and with rounded internal
line angles. Finish cavosurface margin to a butt joint. If no preparation is required, clean surfaces to be
restored with a plain pumice/water slurry. Rinse and dry cavity

4. Retention. For core buildups, multiple missing cusps may require placement of pins for retention.

5. Pulp protection. If there is no exposure or near exposure of the pulp, no liner is required. The Vitremer
core buildup/restorative system is not recommended for direct pulp capping.

6. Matrix placement. Place a matrix appropriate for the restoration if desired.

7. Priming. Dispense a few drops of the Vitremer primer into a well. Using a brush, apply primer for about 30
seconds to enamel and dentin surfaces to be bonded. Replenish primer as needed to assure that the surfaces
are kept wet with the primer for the recommended application time. For core buildups with pins, apply primer
to pins as well.

8. Dry the primer using an air syringe for about 15 seconds. Do not rinse. After drying, the primed surfaces will
remain shiny in appearance.   Light cure the dried primed surfaces for 20 seconds using a 3M ESPE curing
unit or other dental visible light curing unit of comparable intensity. The light cured surfaces will appear glossy.

Notes:
• By adequately drying and separately light curing the primer, maximum adhesion of the glass ionomer to
tooth structure can be obtained.

• The primer is light sensitive and contains alcohol. Minimize ambient light exposure and evaporation by
dispensing just prior to use and replacing vial cap immediately alter dispensing.

9. Dispensing powder and liquid. The Vitremer powder jars contain protective seals. Remove seal
completely before use. Unscrew cap, peel off seal and discard. Replace cap. The standard powder/liquid ratio
of 2.5/1 by weight can be obtained with an equal number of level powder scoops and liquid drops. Additional
powder may be incorporated to obtain a thicker consistency mix. Two scoops of powder and 2 drops of liquid
will provide an adequate amount of material for most esthetic restorations. Four scoops of powder and 4 drops
of liquid will provide an adequate amount of material for most core buildups. Using a separate mix for each
restoration to be placed is recommended. Shake the jar to fluff the powder before dispensing. Insert the scoop
into the jar, overfill it with loosely packed powder and withdraw it against the plastic leveler to remove excess
powder and obtain a level scoop. Dispense the desired number of powder scoops onto the mixing pad. To
best obtain a proper liquid drop size, hold the Vitremer liquid vial vertically with the dropper tip down and
without the tip contacting the mixing pad. Squeeze the vial to dispense the desired number of liquid drops
onto the mixing pad.

Notes:
• The glass ionomer powders are sensitive to high humidity Store with jar caps securely tightened and away
from high humidity.

• The glass ionomer liquid is light sensitive. Protect it from ambient light by dispensing just prior to use and
replacing vial cap immediately after dispensing.

10. Mixing. Using a cement spatula, mix the powder into the liquid. All of the powder should be incorporated
into the liquid within 45 seconds. Working time of the standard powder/liquid ratio is 3 minutes from the
start of mix at a room temperature of 73°F (23°C). Higher temperatures will shorten working time. Lower
temperatures will lengthen working time. Back load a delivery tip by pressing it over the mixed glass ionomer,
insert piston flush with the back of the tip and place tip into a 3M ESPE dispenser.

11. Placement. Placement of the material in a dry field is recommended. Syringe the mixed gIass ionomer
into the cavity keeping the syringe tip immersed in the material to minimize air entrapment. Contour the
restoration using a plastic matrix or appropriate placement instrument. For core buildups, syringe the glass
ionomer into undercut areas, around pins, around posts and fill the preparation. Condensing the glass
ionomer with a damp cotton pledget held with a cotton pliers rather than using a metal plugger can prevent
incorporating surface voids in the material.

12. Curlng. Light cure the glass ionomer by exposing its entire surface area to visible light from a 3M ESPE
curing unit or other dental visible light curing unit of comparable intensity according to the chart below.

For core buildups where a metal matrix band has been placed, light cure the glass ionomer from the
occlusal for 40 seconds.

Shade Thickness Exposure Time
A3, B2, C2, Pedo, Blue 2.5 mm 40 secs
A3.5, A4, B3, C4 2.0 mm 40 secs

Thicknesses of the Vitremer shades greater than indicated in the chart can be placed and light cured in
increments or be allowed to self cure. Self cure set time is 4 minutes from the start of mix at oral cavity
temperature. For core buildups, any soft axial areas may be light cured or allowed to self cure following
matrix removal.

13. Finishing. Immediately after curing, the glass ionomer restoration can be contoured using conventional
rotary instruments under water spray. The Sof-Lex™ disc system, manufactured by 3M ESPE, used wet and
Sof-Lex strips, manufactured for 3M ESPE, are recommended for polishing.

Immediately after curing, the glass ionomer core buildup can be prepared using conventional rotary
instruments with water spray.

Notes:
• The prepared glass ionomer core buildup is compatible with conventional impressioning materials.

• The prepared glass ionomer core buildup should be kept wet with saliva or lubricated to prevent bonding to
chemical-cure provisionals.

• The prepared glass ionomer core buildup will not bond with temporary luting cements.

14. Finishing Gloss application. To maximize esthetics, apply the Vitremer finishing gloss to the polished
restoration. Rinse and gently dry the restoration. Dispense a drop of the finishing gloss into a clean well or

irritation oculaire et être légèrement irritants pour les muqueuses orales. Eviter tout contact avec les yeux ou les
muqueuses buccales. En cas de contact accidentel, rincer immédiatement et abondamment à l’eau. Si l’irritation
persiste, consulter un médecin.

Vernis de finition du verre ionomère :
Le vernis de finition contient du Bis-GMA et du TEGDMA. Un faible pourcentage de la population est connu
comme allergique aux résines acrylates. Pour réduire le risque de réponse allergique, minimiser l’exposition à ce
matériau, en particulier sous forme non polymérisée. En cas de contact accidentel avec les yeux ou de contact
prolongé avec les muqueuses, rincer abondamment et immédiatement à l’eau. En cas de contact cutané, laver la
peau à l’eau et au savon

Conseils d’utilisation

I. Matériaux pour restaurations esthétiques et reconstitutions coronaires (moignons)
1. Sélection de la teinte. Pour des restaurations esthétiques, sélectionner la teinte désirée de la poudre en
utilisant le teintier Vitremer. Pour les reconstitutions coronaires, la poudre de teinte bleue permet un contraste avec
la structure dentaire. Les autres teintes de poudre Vitremer peuvent aussi être utilisées pour les reconstitutions
coronaires, si on le souhaite.

2. Isolation. La digue est la meilleure méthode d’isolation. La rétraction gingivale et les rouleaux de coton peuvent
aussi être utilisés.
3. Préparation de la cavité. Excision des tissus carieux. Préparer la cavité en économisant les tissus dentaires et
en arrondissant les angles internes. Les bords de la cavité doivent être francs. Si aucune préparation n’est
nécessaire, nettoyer les surfaces à restaurer avec une brossette ou une cupule imprégnée de ponce et d’eau.
Rincer et sécher la cavité.
4. Rétention. Pour les reconstitutions coronaires, l’absence de plusieurs cuspides peut nécessiter le placement de
tenons de rétention.
5. Protection pulpaire. Si il n’y a pas d’exposition ou de proximité pulpaire, un fond de cavité n’est pas nécessaire.
Le verre ionomère hybride Vitremer pour restaurations et reconstitutions n’est pas recommandé comme coiffage
pulpaire direct.
6. Mise en place de la matrice. Si nécessaire, ajuster et placer une matrice appropriée.
7. Apprêtage. Verser quelques gouttes de l’apprêt Vitremer dans un godet. Avec un pinceau, appliquer l’apprêt
pendant environ 30 secondes sur les surfaces d’émail et de dentine qui seront à recouvrir. Réappliquer de l’apprêt,
si nécessaire, pour s’assurer que les surfaces restent humides dans le temps d’application recommandé. Pour les
reconstitutions avec tenons, appliquer l’apprêt également sur ceux-ci.
8. Sécher l’apprêt pendant environ 15 secondes à la seringue à air. Ne pas rincer. Après séchage, les surfaces
apprêtées doivent apparaître brillantes. Photopolymériser les surfaces apprêtées et séchées pendant 20
secondes, à l’aide d’une lampe 3M ESPE ou toute autre lampe à lumière visible d’intensité identique. Les surfaces
photopolymérisées apparaîtront glacées.

Notes:
• En séchant l’apprêt et en le photopolymérisant séparément, un maximum d’adhérence du verre ionomère à la
structure de la dent peut être obtenu.
• L’apprêt est photo-sensible et contient de l’alcool. Minimiser l’exposition à la lumière ambiante et l’évaporation en
prélevant juste avant utilisation et en replaçant le capuchon du flacon immédiatement après le prélèvement.
9. Prélèvement de la poudre et du liquide. Des opercules de protection sont présents sur les pots de poudre
Vitremer. Les enlever complètement avant utilisation : dévisser le capuchon, détacher et jeter l’opercule, puis
replacer le capuchon.
La proportion standard de poudre/liquide de 2.5/1 en poids peut être obtenue avec un nombre égal de cuillères de
poudre et de gouttes de liquide. De la poudre supplémentaire peut être incorporée pour obtenir une consistance
plus épaisse du mélange. Deux cuillérées de poudre et deux gouttes de liquide représentent une quantité suffisante
de matériau pour la plupart des restaurations esthétiques. Quatre cuillérées de poudre et quatre gouttes de liquide
représentent une quantité suffisante de matériau pour la majorité des reconstitutions coronaires. Un mélange
séparé pour chaque restauration à réaliser est recommandé.

Secouer le pot pour homogénéiser la poudre avant de la prélever. Introduire la cuillère dans le pot, la remplir en
excès avec la poudre non tassée et la retirer contre l’araseur plastique pour éliminer l’excès et obtenir une dose.
Déposer le nombre nécessaire de cuillérées de poudre sur le bloc de mélange. Pour obtenir une goutte de liquide
de taille régulière, tenir le flacon de liquide verticalement avec le compte-gouttes dirigé vers le bas, sans toucher le
bloc de mélange. Presser le flacon pour verser le nombre nécessaire de gouttes de liquide sur le bloc de mélange.

Notes:
• Le liquide du verre ionomère est sensible à la lumière. Protéger-le de la lumière ambiante en le prélevant juste
avant utilisation et en replaçant le capuchon du flacon immédiatement après les prélèvements.
• Les poudres du verre ionomère sont sensibles à une humidité élevée. Conserver les pots bien fermés et à l’abri
d’une forte humidité.
10. Mélange. A l’aide d’une spatule à ciment, incorporer la poudre dans le liquide. La totalité de la poudre doit être
incorporée dans le liquide en 45 secondes maximum. (Incorporer la poudre en 2 temps).
Le temps de travail de la proportion standard poudre/liquide est de 3 minutes, à partir du début du mélange
à une température ambiante de 23° C (73° F.). Des températures plus basses allongent le temps de travail. Des
températures plus élevées le réduisent. Introduire le verre ionomère mélangé dans un embout d’injection, en
pressant celui-ci sur le bloc de spatulation. Insérer un piston jusqu’au ras de l’embout et placer l’ensemble dans un
pistolet d’injection 3M.
11. Mise en place. Il est recommandé de mettre le matériau en place dans un champ sec. Injecter le verre ionomère
mélangé dans la cavité en maintenant l’embout immergé dans le matériau pour minimiser l’emprisonnement d’air.
Préformer la restauration en utilisant une matrice plastique ou un instrument à main adéquat.

Pour les reconstitutions coronaires, injecter le verre ionomère dans les zones de contre-dépouille, autour des
tenons et pivots et remplir la préparation. La condensation du verre ionomère avec une boullette de coton humide
maintenue avec une précelle est plus souhaitable que d’utiliser un instrument de condensation en métal pour éviter
de créer des manques à la surface du matériau.

12. Photopolymérisation. Photopolymériser le verre ionomère en exposant la totalité de sa surface à la lumière
visible d’une lampe 3M ou d’une lampe d’intensité comparable, selon les épaisseurs et les temps indiqués ci-
dessous. Pour les reconstitutions coronaires où une bande matrice métallique a été placée, photopolymériser le
verre ionomère par la face occlusale pendant 40 secondes.
Teinte Epaisseur Temps d’exposition
A3, B2, C2, Pedo, Bleue 2,5 mm. 40 secondes
A3.5, A4, B3, C4 2,0 mm. 40 secondes

Des épaisseurs de matériau Vitremer plus grandes que celles indiquées ci-dessus peuvent être placées et
photopolymérisées par couches successives ou peuvent être laissées autopolymérisées. Le temps de prise par
chémopolymérisation est de 4 minutes, à partir du début du mélange à température buccale. Pour les
reconstitutions coronaires, certaines zones axiales peuvent être photopolymérisées, mais aussi autopolymérisées
après la dépose de la matrice.
13. Finition. Immédiatement après polymérisation, la restauration en verre ionomère peut être retouchée aux
instruments rotatifs sous spray d’eau. Le système des disques Sof-Lex™ ,fabriqués par 3M ESPE et utilisés
humides et les bandes abrasives ,fabriquées par 3M ESPE, sont recommandés pour le polissage. Immédiatement
après polymérisation, une reconstitution coronaire en verre ionomère peut être taillée aux instruments rotatifs
conventionnels sous spray d’eau.

Notes :
• Le verre ionomère utilisé pour des reconstitutions coronaires est compatible avec les matériaux
d’empreintes conventionnels.
• La reconstitution coronaire en verre ionomère doit être maintenue humide avec la salive ou lubrifiée pour éviter
une adhérence aux résines à polymérisation chimique pour la réalisation de dents provisoires.

• Il n’y a pas de liaison avec les ciments de scellement provisoire.
14. Application du vernis de finition. Pour optimiser le résultat esthétique, appliquer le vernis de finition Vitremer
sur la restauration polie. Rincer et sécher modérément la restauration. Verser une goutte de vernis de finition dans
un godet ou sur une plaque de mélange propre. A l’aide d’un pinceau, appliquer une couche du vernis de finition sur
la restauration en verre ionomère et photopolymériser 20 secondes.

Pour les reconstitutions coronaires, l’application du vernis de finition n’est pas nécessaire.

Note:
• Le vernis de finition est sensible à la lumière. Le protéger de la lumière ambiante en le prélevant juste avant
utilisation et en replaçant le capuchon du flacon immédiatement après le prélèvement

II. Restaurations laminées / sandwich ouvert.
Indication: Cette technique est indiquée:
a. Quand les bords de la cavité sont en partie constitués de dentine ou d’émail aprismatique, comme par exemple
les classes II importantes.(En revanche, pour les cavités ayant des limites entièrement en émail prismatique, une
restauration en composite sera plus indiquée).
b. Quand la taille de la cavité autorise une épaisseur minimale de 2 mm de composite en occlusal.

Mode d’emploi
1. Sélection de la teinte: Sélectionner la teinte désirée de composite Z100, fabriqué par 3M ESPE.
2. Isolation: La digue est la méthode la plus appropriée pour une isolation maximale.

3. Préparation de la cavité: Préparer la cavité en réalisant une réduction à minima des tissus dentaires, avec des
angles internes arrondis.
4. Mise en place de la matrice: Placer la matrice et les coins interdentaires adéquats pour réaliser cette restauration.
5. Mise en place du verre ionomère
a. Apprêtage: Appliquer l’apprêt 3M Vitremer pendant 30 secondes sur les surfaces amélodentinaires qui seront
recouvertes de la base ou en verre ionomère Vitremer de restauration. Ne pas rincer. Sécher l’apprêt pendant
15 secondes. Photopolymériser pendant 20 secondes.
b. Préparation/Mélange: Déposer un nombre égal de cuillères de poudre et de gouttes de liquide Vitremer sur un
bloc à spatuler. Introduire la poudre dans le liquide et mélanger en un maximum de 45 secondes. Introduire la pâte
obtenue dans l’embout orange, y insérer le piston. Placer l’ensemble dans le pistolet distributeur 3M.
c. Mise en place: Seringuer le matériau de restauration Vitremer dans la cavité dentaire. Pour les restaurations
de classe II, ne pas emplir la cavité proximale au-dessus de la limite apicale du point de contact.
Photopolymériser 40 secondes.

d. Desserer la matrice: En utilisant un instrument rotatif, éliminer les excès d’apprêt et de matériau Vitremer
présents au niveau des limites amélaires et des parois de la cavité, qui devront être encollées avec le système
adhésif pour la pose du composite.
Note: L’omission de cette étape conduit à une diminution de l’adhésion de la couche de composite.
6. Application du système adhésif
a. Mordançage: Appliquer l’agent de mordançage (1) Scotchbond (gel d’acide phosphorique à 35 %), fabriqué par
3M ESPE, sur les surfaces exposées d’émail et de dentine. L’application du gel de mordançage sur la base en
Vitremer n’est pas nécessaire, mais n’affectera cependant pas le collage sur cette surface. Attendre 15 secondes.
Rincer 15 secondes. Sécher 2 secondes.

onto a clean mixing pad. Using a brush, apply a coating of the finishing gloss over the glass ionomer restoration and
light cure for 20 seconds with a 3M curing unit.

For core buildups, application of the finishing gloss is not necessary.

Note:
• The finishing gloss is a light sensitive material. Protect it from ambient light by dispensing lust prior to use and
replacing vial cap immediately after dispensing.

II. As a Laminate/Sandwich Technique
Indication; The technique is indicated:

a. where margins are located partially in dentin or aprismatic enamel as, for example, in deep Class II cavities. For
cavities having complete prismatic enamel margins, a bonded composite restoration is preferred.

b. where cavity design allows for a minimum composite restorative thickness of 2mm on occlusal surfaces.

Instructions for Use
1. Shade selection: Select desired shade of Z100™ Restorative, manufactured by 3M ESPE.

2. Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation.

3. Cavity Preparation: Prepare cavity with minimal tooth reduction and with rounded internal line angles.

4. Matrix placement: Place matrix and wedge appropriately for the restoration.

5. Glass lonomer Placement

a. Priming: Apply Vitremer primer for 30 seconds to dentin and enamel surfaces to be covered by Vitremer
Restorative base. Do not rinse. Air dry primer for about 15 seconds. Light Cure for 20 seconds.

b. Dispensing/Mixing: Dispense an equal number of scoops of Vitremer powder and drops of Vitremer liquid. Mix
powder into liquid within 45 seconds. Back load material into delivery tip.

c. Placement: Syringe Vitremer restorative into prepared cavity. For Class II restorations, extend the restorative
base no further than apical to the proximal contact point. Light cure for 40 seconds

d. Refinement: Loosen matrix. Using a rotary instrument, remove excess Vitremer primer and restorative base from
the enamel margins and cavity walls to be bonded subsequently with the adhesive/composite systems.

Note: Omitting this step may lead to decreased bond strength of the adhesive/composite systems.

6. Adhesive System Application

a. Etching: Apply Scotchbond™ etchant, manufactured by 3M ESPE, (35% phosphoric acid gel) to enamel and
exposed dentin. Application of etchant to the Vitremer restorative base is not essential but will not adversely affect
bonding to its surface. Wait 15 seconds. Rinse for 15 seconds. Air dry for 2 seconds.

b. Priming: Apply Scotchbond Multi-Purpose primer, manufactured by 3M ESPE, to etched enamel, dentin and
Vitremer restorative base. Dry gently for 5 seconds.

c. Adhesive application: Apply Scotchbond Multi-Purpose adhesive to primed enamel, dentin and Vitremer
restorative base. Light cure all surfaces for 10 seconds.

7. Composite Restorative Placement:

a. For best results, do not bond buccal and lingual cusps together with a single restorative increment. Place Z100
Restorative in multiple increments. Light cure each increment for 40 seconds.

b. Finish and polish to complete the restoration.

III. As an Interim Restoration
Indication: Posterior teeth having approximately one-half their coronal structure and number of cusps remaining,
may be restored to occlusal function and proximal contact for a period lasting up to 3 months using Vitremer core
buildup/restorative. The procedure may be advantageous when a short delay is desired before final restoration.
Following the interim period, the restorative material may be prepared as a core buildup or base for final crown
coverage or in suitable cases, a laminate or sandwich restoration.

Intructions for Use
1. Priming: Apply Vitremer primer for 30 seconds to dentin and enamal surfaces. Do not rinse. Air dry primer for
about 15 seconds. Light cure for 20 seconds.

2. Dispenslng/Mixing: Dispense an equal number of scoops of Vitremer powder and drops of Vitremer liquid. Mix
powder into liquid within 45 seconds. Back load material into delivery tip.

3. Placement: Syringe restorative into prepared cavity. Incremental placement is not required. Light cure exposed
surfaces for 40 seconds.

4. Final restoration: Prepare the restorative as a core buildup or base for final restoration following the interim period.

Storage & Use
1. Shelf life at room temperature is 36 months. See outer package for expiry date.

2. The glass ionomer system is designed to be used at room temperatures of approximately 70-75°F (21-24°C).

3. The glass ionomer primer, liquid and finishing gloss are light sensitive materials. Protect them from ambient light
exposure by dispensing just prior to use and replacing vial caps immediately after dispensing.

4. The Vitremer glass ionomer powders are sensitive to high humidity Store with jar caps securely tightened and
away from high humidity.

No person is authorized to provide any information which deviates from the information provided in this instruction sheet.

Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and manufacture. 3M ESPE MAKES NO OTHER
WARRANTIES INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of the product for user’s application. If
this product is defective within the warranty period, your exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be
repair or replacement of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or damage arising from this product, whether
direct, indirect, special, incidental or consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, contract,
negligence or strict liability.

diesen Materialien, insbesondere zu nicht ausgehärteten Harzen. Bei zufälligem Kontakt mit den Augen oder einem
längeren Kontakt mit der Mundschleimhaut spülen Sie mit viel Wasser. Bei Hautkontakt waschen Sie die Haut mit
Wasser und Seife.

Gebrauchsanleitung

I. Als ästhetisches Füllungsmaterial und als Stumpfaufbaumaterial
1. Farbauswahl: Für ästhetische Restaurationen wählen Sie das richtige Farbpulver aus, indem Sie die Vitremer-
Farbskala verwenden. Für Stumpaufbau wird das blaugefärbte Pulver den Kontrast zum Zahn gewährleisten und
wird für diese Applikation empfohlen. Wenn erwünscht, können die anderen Vitremer-Farbpulver auch für den
Stumpfaufbau verwendet werden.

2. Isolation: Kofferdam ist die bevorzugte Methode zur Isolierung. Gingivale Retraktion und Watterollen können
auch verwendet werden.

3. Kavitätenpräparation: Entfernen Sie die Karies. Präparieren Sie die Kavität mit minimalem Substanzverlust und
mit gerundeten inneren Winkeln. Finieren Sie den Kavitätenrand zu einer abgerundeten Kante. Wenn keine
Präparation notwendigt ist, reinigen Sie die aufzubauenden Flächen mit gewöhnlichem Bimsstein und Wasser.
Spülen und trocknen Sie die Kavität.

4. Retention: Für Stumpfaufbauten können mehrere fehlende Höcker die Plazierung von Stiften notwendig machen.

5. Pulpenschutz: Wenn die Pulpa nicht berührt oder annähernd nicht berührt wird, ist keine Unterfüllung notwendig.
Das Vitremer 3-fach härtende Glas-Ionomer-System wird für die direkte Pulpenüberkappung nicht empfohlen.

6. Matrizen: Plazieren Sie eine Matrize der Restauration entsprechend, wenn Sie es möchten.

7. Primer: Geben Sie einige wenige Tropfen des Primers in ein Schälchen. Applizieren Sie den Primer mit einem
Pinsel 30 Sekunden auf Schmelz und Dentin. Nehmen Sie gegebenenfalls noch mehr Primer, damit die Oberfächen
für die angegebene Zeit feucht gehalten werden können. Für Stumpfaufbauten mit Stiften applizieren Sie den
Primer auch auf die Stifte.

8. Trocknen Sie den Primer mit Luft für ca. 15 Sekunden. Spülen Sie nicht. Nach dem Trocknen erscheinen die
behandelten Oberflächen glänzend. Die trockenen, behandelten Oberflächen werden 20 Sekunden lichtgehärtet;
verwenden Sie eine 3M-Lampe oder ein anderes Lichthärtegerät vergleichbarer Intensität. Die lichtgehärteten
Flächen erscheinen glänzend.

Anmerkungen
• Man erhält die maximale Adhäsion des Glas-Ionomers zur Zahnsubstanz bei angemessener Trocknung und
getrennter Lichthärtung des Primers.

• Der Primer ist lichtempfindlich und enthält Alkohol. Minimieren Sie die Einwirkung der Raumbeleuchtung/des
Tageslichtes und vermeiden Sie die Verflüchtigung des Lösungsmittels, indem Sie das Material unmittelbar vor
Verwendung dem Fläschchen entnehmen und die Kappe sofort wieder aufsetzen.

9. Entnehmen des Pulvers und der Lösung: Der Behälter des Vitremer-Pulvers besitzt eine Schutzversiegelung.
Entfernen Sie die Versiegelung komplett vor dem Einsatz des Materials. Drehen Sie die Kappe ab, entfernen Sie
die Versiegelungsfolie und entsorgen Sie diese. Setzen Sie die Kappe wieder auf.

Das übliche Pulver/Lösung-Mischverhältnis von 2,5 : 1 bezogen auf das Gewicht kann mit gleicher Anzahl von
Pulver-Meßlöffeln und Tropfen der Lösung erreicht werden. Wenn eine festere Konsistenz erreicht werden soll,
kann mehr Pulver beigemischt werden.

Zwei Löffel Pulver und zwei Tropfen Lösung liefern eine angemessene Materialmenge für die meisten
ästhetischen Restaurationen. Vier Löffel Pulver und vier Tropfen Lösung ergeben eine ausreichende
Materialmenge für Stumpfaufbauten.

Eine jeweils getrennte Anmischung des Materials für einzelne Restaurationen wird empfohlen. Schütteln Sie den
Behälter vor der Entnahme, um das Pulver aufzulockern. Führen Sie den Löffel in den Behälter ein, entnehmen Sie
einen gehäuften Löffel Pulver, streichen Sie ihn an der Plastikkante flach ab, um überschüssiges Pulver zu
entfernen. Geben Sie die gewünschte Anzahl Löffel auf den Mischblock.

Um am besten die richtige Tropfengröße der Lösung zu erreichen, halten Sie das Vitremer Fläschchen (mit der
Lösung) senkrecht mit der Öffnung nach unten, wobei das Fläschchen den Mischblock nicht berührt. Drücken Sie
das Fläschchen zusammen, um die gewünschte Anzahl Tropfen auf den Block zu geben.

Anmerkungen:
• Das Glas-Ionomer-Pulver ist feuchtigkeitsempfindlich. Lagern Sie den Behälter mit sicher befestigtem Verschluß
und fern von Feuchtigkeit.

• Die Glas-Ionomer-Lösung ist lichtempfindlich. Schützen Sie sie vor Umgebungslicht durch Entnahme des
Materials direkt vor der Verwendung und durch sofortiges Aufsetzen der Schutzkappe nach der Entnahme.

10. Anmischen: Mischen Sie unter Verwendung eines Mischspatels das Pulver in die Lösung. Die gesamte
Pulvermenge sollte innerhalb von 45 Sekunden in die Lösung gemischt werden.

Die Applikationszeit für das Standard-Mischverhältnis Pulver/Lösung beträgt 3 Minuten ab Beginn des
Anmischvorgangs bei 23°C. Bei höheren Temperaturen ist die Applikationszeit kürzer, bei niedrigen
Temperaturen länger. Füllen Sie die Applikationskapsel von hinten, indem Sie die Kapsel über angemischtes Glas-
Ionomer-Material drücken. Schieben Sie den grauen Kolben in die Kapsel und setzen Sie die Kapsel in die
Applikationspistole ein.

11. Applikation: Es wird empfohlen, das Material in ein trockenes Feld zu applizieren. Spritzen Sie das
angemischte Glas-Ionomer-Material in die Kavität, wobei die Spitze des Applikators im Material stecken sollte, um
Lufteinschlüsse zu minimieren. Konturieren Sie die Restauration mit einer Matrize oder mit entsprechenden
Applikationsinstrumenten. Für Stumpfaufbauten spritzen Sie das Glas-Ionomer-Material in Bereiche mit
Unterschnitten und um Stifte und füllen Sie dann die Präparation. Stopfen Sie das Glas-Ionomer-Material mit einem
feuchten Wattebausch oder einem feuchten Instrument.

12. Aushärtung: Nehmen Sie für das Glas-Ionomer-Material eine Lichthärtung vor, wobei die gesamte Oberfläche
dem Licht eines 3M-Härtegerätes oder eines anderen dentalen Lichthärtegerätes vergleichbarer Intensität
ausgesetzt sein sollte. Für Stumpfaufbauten härten Sie das Glas-Ionomer-Material von okklusal für 40 Sekunden
mit Licht, wenn eine Metall-Matrize plaziert wurde.

Ohne Lichthärtung beträgt die Abbindezeit 4 Minuten bei Körpertemperatur von Beginn des Anmischens an gerechnet.

13. Finieren: Die Glas-Ionomer-Füllung kann mit konventionellen rotierenden Instrumenten mit Spray konturiert
werden. Für das Polieren werden die von 3M ESPE gefertigten Sof-Lex-Polierscheiben mit Spray und die von
3M ESPE hergestellten Sof-Lex-Finierstreifen empfohlen.

Anmerkungen:
• Der präparierte Glas-Ionomer-Stumpfaufbau ist mit konventionellen Abdruckmaterialien kompatibel.

• Der präparierte Glas-Ionomer-Stumpfaufbau sollte mit Speichel feucht gehalten werden, um die Anhaftung von
chemisch härtenden Provisorien zu verhindern.

• Der präparierte Glas-Ionomer-Stumpfaufbau wird sich nicht mit provisorischen Befestigungszementen verbinden.

14. Applikation des Finierlackes: Um die Ästhetik zu verbessern, applizieren Sie den Vitremer Finierlack auf die
polierte Füllung.

Spülen und trocknen Sie die Füllung vorsichtig. Geben Sie einen Tropfen des Finierlackes in eine saubere
Mischschale oder auf einen sauberen Mischblock. Applizieren Sie mit einem Pinsel eine Schicht Finierlack auf die
Glas-Ionomer-Füllung und härten Sie diese für 20 Sekunden mit dem Licht einer 3M-Lampe.

Anmerkung:
• Der Finierlack ist ein lichtempfindliches Material. Schützen Sie ihn vor Umgebungslicht, indem Sie das Material direkt
vor der Anwendung entnehmen und setzen Sie die Kappe des Fläschchens sofort nach der Entnahme wieder auf.

II. Als Sandwichrestauration
Indikation: Diese Technik ist indiziert,

a. wenn die Ränder teilweise im Dentin oder aprismatischen Schmelz liegen, wie z. B. bei tiefen  Klasse II-Kavitäten.
Bei Kavitäten mit vollständig prismatischen Schmelzrändern wird eine geklebte Kompositrestauration vorgezogen.

b. wenn die Kavitätenform eine minimale Komposit-Stärke von 2 mm auf Okklusalflächen  erlaubt.

1. Farbauswahl: Wählen Sie die gewünschte Farbe des Z100 Komposits, das ein Erzeugnis von 3M ESPE ist.

2. Isolierung: Kofferdam ist die bevorzugte Isolationsmethode.

3. Kavitätenpräparation: Präparieren Sie die Kavität minimal invasiv mit abgerundeten Kavitätenecken.

4. Matrizen-Plazierung: Plazieren Sie die Matrize und setzen Sie entsprechend Keile für die Restauration ein.

5. Glas-Ionomer-Applikation

a. Primen: Applizieren Sie den Vitremer Primer für 30 Sekunden auf die Dentin- und Schmelzflächen, die vom
Vitremer bedeckt werden sollen. Nicht spülen. Primer für ca. 5 Sekunden trockenblasen. Für 20 Sekunden lichthärten.

b. Entnahme/Anmischen: Entnehmen Sie die gleiche Anzahl an Meßlöffeln des Vitremer Pulvers und Tropfen der
Vitremer-Lösung. Vermischen Sie das Pulver innerhalb von 45 Sekunden mit der Flüssigkeit. Füllen Sie das Material
in die Applikationskanüle.

c. Plazieren: Bringen Sie Vitremer Füllungsmaterial in die präparierte Kavität ein. Füllen Sie dieses Material bei
Klasse II-Restaurationen nicht weiter als apikal des Approximalkontaktes ein. Für 40 Sekunden lichthärten.

d. Reinigung: Lösen Sie die Matrize. Nehmen Sie ein rotierendes Instrument und entfernen Sie die Überschüsse an
Vitremer Primer und Vitremer Füllungsmaterial von den Schmelzrändern und Kavitätenwänden, die daraufhin mit
dem Adhäsiv-/Komposit-System behandelt werden.

Hinweis: Wird dieser Schritt ausgelassen, kann dies zu verminderter Haftfestigkeit des Adhäsiv-/Komposit-
Systems führen.

6. Applikation des Adhäsiv-Systems

a. Ätzen: Applizieren Sie das von 3M ESPE hergestellte Scotchbond Ätzgel (35 % Phosphorsäure-Ätzgel) auf
Schmelz und exponiertes Dentin. Eine Applikation des Ätzgels auf das Vitremer Füllungsmaterial ist nicht
wesentlich, aber es wird sich auch nicht negativ auf die Haftung an seiner Oberfläche auswirken. 15 Sekunden
warten. Für 15 Sekunden spülen. Für 2 Sekunden trockenblasen.

b. Primen: Applizieren Sie Scotchbond Multi-Purpose Primer auf geätzten Schmelz, Dentin und Vitreme-
Füllungsmaterial. Für 5 Sekunden leicht trockenblasen.

c. Adhäsiv-Applikation. Applizieren Sie den von 3M ESPE hergestellten Scotchbond Multi-Purpose Adhäsiv auf
geprimten Schmelz, Dentin und Vitremer Füllungsmaterial. Alle Oberflächen für 10 Sekunden lichthärten.

7. Plazieren des Komposits

a. Zur Erzielung der besten Ergebnisse verbinden Sie keine bukkalen und lingualen Höcker mit einer einzigen
Komposit-Schicht. Applizieren Sie das Z100 Komposit in mehreren Schichten. Härten Sie jede Schicht jeweils für
40 Sekunden mit Licht aus.

b. Finieren und polieren Sie zum Abschluß der Restauration.

III. Als Interimsrestauration
Indikation: Seitenzähne, die noch ca. die Hälfte ihrer Zahnkronenstruktur und Höckerzahl besitzen, können für
einen Zeitraum von bis zu 3 Monaten unter Verwendung von Vitremer Stumpfaufbau-/Füllungsmaterial mit
okklusaler Funktion und Approximalkontakt restauriert werden. Dieses Vorgehen kann von Vorteil sein, wenn eine
kurze Verzögerung vor der endgültigen Restauration gewünscht wird. Im Anschluß an den Interimszeitraum kann
das Restaurationsmaterial als Stumpfaufbau oder Unterfüllung für die abschließende Kronenversorgung oder ggfs.
für eine Sandwichrestauration präpariert werden.

1. Primen: Applizieren Sie den Vitremer Primer für 30 Sek. auf Dentin- und Schmelzflächen. Nicht spülen. Blasen
Sie den Primer für ca. 15 Sek. trocken. 20 Sek. mit Licht härten.

2. Dosieren/Anmischen: Entnehmen Sie die gleiche Anzahl von Meßlöffeln des Vitremer Pulvers und Tropfen
der Vitremer Lösung. Mischen Sie das Pulver innerhalb von 45 Sekunden in die Lösung. Füllen Sie das Material in
die Applikationskapsel.

3. Applikation: Bringen Sie das Restaurationsmaterial in die vorbereitete Kavität ein. Schichtweises Applizieren ist
nicht notwendig. Härten Sie die Oberfläche für 40 Sek. mit Licht.

4. Abschluß der Restauration: Präparieren Sie das Restaurationsmaterial als Stumpfaufbau oder Unterfüllung für
die abschließende Restauration im Anschluß an den Interimszeitraum.

Lagerung und Haltbarkeit
1. Die Haltbarkeit des Materials beträgt bei Raumtemperatur 36 Monate. Das Verfalldatum finden Sie auf
der Außenverpackung.

2. Das Glas-Ionomer-System wurde für die Verwendung bei Raumtemperatur (21 - 24 °C) entwickelt.

3. Der Glas-Ionomer-Primer, die Lösung und der Finierlack sind lichtempfindliche Materialien.

Schützen Sie sie vor Umgebungslicht durch Entnahme direkt vor der Anwendung und durch Wiederaufsetzen der
Kappe des Fläschchens sofort nach der Entnahme.

4. Die Vitremer Glas-Ionomer-Pulver sind feuchtigkeitsempfindlich. Lagern Sie den Behälter mit sicher befestigtem
Verschluß und fern von Feuchtigkeit.

Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben in diesen Anweisungen abweichen.

Garantie
3M ESPE garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellungsfehlern ist.  3M ESPE ÜBERNIMMT
KEINE WEITERE HAFTUNG, AUCH KEINE IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH VERKÄUFLICHKEIT ODER
EIGNUNG FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK.  Der Anwender ist verantwortlich für den Einsatz und die
bestimmungsgemäße Verwendung des Produkts.  Wenn innerhalb der Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten,
besteht Ihr einziger Anspruch und die einzige Verpflichtung von 3M ESPE in der Reparatur oder dem Ersatz des
3M ESPE Produkts.

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M ESPE keinerlei Haftung für Verluste oder Schäden
durch dieses Produkt, gleichgültig ob es sich dabei um direkte, indirekte, besondere, Begleit- oder Folgeschäden,
unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich Garantie, Vertrag, Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt.

b. Apprêtage: Appliquer l’apprêt (2) Scotchbond Multi-Purpose, fabriqué par 3M ESPE, sur les surfaces
mordancées. Sécher délicatement pendant 5 secondes.
c. Application de l’adhésif: Appliquer l’adhésif (3) Scotchbond Multi-Purpose sur les surfaces apprêtées.
Photopolymériser toutes les surfaces 10 secondes.

7. Mise en place du composite Z100:
a. Pour de meilleurs résultats, ne pas reconstituer les cuspides linguales et vestibulaires ensemble en une
couche unique de composite. Placer le composite Z100 en plusieurs couches. Photopolymériser chaque
couche pendant 40 secondes.
b. Retirer la matrice, finir et polir la restauration ainsi réalisée.

III. Restaurations transitoires.
Indications: Les dents postérieures, présentant encore la moitié de leur structure coronaire et   quelques
cuspides, peuvent être restaurées avec du verre ionomère hybride 3M Vitremer™ pour restaurations/
reconstitutions, afin de retrouver une fonction occlusale et des points de contacts pour une période allant
jusqu’à trois mois. Cette technique est intéressante, quand on désire différer la réalisation de la restauration
finale pendant une courte période. A la suite de  cette période transitoire, le matériau de restauration 3M
Vitremer peut être taillé en moignon, pour une couronne ou un bridge définitif, ou en base pour une obturation
par technique laminée (sandwich ouvert) avec recouvrement par un composite.

Mode d’emploi
1. Apprêtage: Appliquer l’apprêt 3M Vitremer pendant 30 secondes sur les surfaces amélodentinaires. Ne
pas rincer. Sécher l’apprêt pendant environ 15 secondes. Photopolymériser 20 secondes.
2. Préparation/Mélange: Déposer un nombre égal de cuillères de poudre et de gouttes de liquide 3M
Vitremer sur un bloc à spatuler. Incorporer la poudre dans le liquide et mélanger au maximum
45 secondes. Introduire la pâte obtenue dans l’embout orange et y insérer le piston. Placer l’ensemble dans le
pistolet distributeur 3M.
3. Mise en place: Seringuer le matériau à l’intérieur de la cavité. La mise en place se fait en masse, des
couches successives ne sont pas nécessaires. Photopolymériser les surfaces accessibles à la lampe à
photopolymériser pendant 40 secondes.
4. Restauration finale: Après la période transitoire, tailler le matériau comme pour un moignon, ou comme
une base, pour pouvoir réaliser la restauration finale.

Stockage et utilisation :
1. La conservation à température ambiante est de 36 mois. Voir l’extérieur de l’emballage pour la date d’expiration.
2. Le système verre ionomère est conçu pour être utilisé à une température ambiante d’environ 21-24° C (70-75° F.)

3. L’apprêt, le liquide et le vernis de finition du verre ionomère hybride Vitremer sont sensibles à la lumière.
Les protéger de la lumière ambiante en les prélevant juste avant usage et en replaçant les capuchons des
flacons immédiatement après le prélèvement.
4. Les poudres du verre ionomère hybride Vitremer sont sensibles à une forte humidité. Conserver les pots en
les fermant hermétiquement à l’écart d’une humidité élevée.

Toute personne devra obligatoirement communiquer des informations strictement conformes à celles données
dans ce document.

Garantie
3M ESPE garantit que ce produit est dépourvu de défauts matériels et de fabrication.  3M ESPE NE FOURNIT
AUCUNE AUTRE GARANTIE, NI AUCUNE GARANTIE IMPLICITE OU DE QUALITE MARCHANDE OU DE
D'ADEQUATION A UN EMPLOI PARTICULIER.  L'utilisateur est responsable de la détermination de
l'adéquation du produit à son utilisation.  Si ce produit présente un défaut durant sa période de garantie, votre
seul recours et l'unique obligation de 3M ESPE sera la réparation ou le remplacement du produit 3M ESPE.

Limitation de responsabilité
A l'exception des lieux où la loi l'interdit, 3M ESPE ne sera tenu responsable d'aucune perte ou dommage
découlant de ce produit, qu'ils soient directs, indirects, spécifiques, accidentels ou consécutifs, quels que
soient les arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la négligence ou la stricte responsabilité.

FRANÇAIS

Information générale
Le verre ionomère hybride pour restaurations et reconstitutions coronaires Vitremer, fabriqué par 3M ESPE,
comprend des poudres teintées de verre ionomère, un liquide de verre ionomère, un apprêt et un vernis de finition.
Le Vitremer™ pour restaurations/reconstitutions est à deux composants : poudre et liquide. La poudre est un verre
de fluoroaluminosilicate radio-opaque. Le liquide est une solution aqueuse d’un acide polyalkénoïque modifié,
photo-sensible. Le Vitremer pour restaurations et reconstitutions offre les bénéfices majeurs des ciments verres
ionomères, adhérence à la structure dentaire, libération de fluor et biocompatibilité.
Le Vitremer pour restaurations/reconstitutions prend à lumière visible d’une lampe à photopolymériser.
Il possède aussi deux systèmes de polymérisation chimique pour une prise relativement rapide là où la lumière ne
peut pas pénétrer et ainsi permettre un placement en masse du matériau.

L’utilisation de l’apprêt Vitremer, mono-composant, photopolymérisable à la lumière visible avec le Vitremer pour
restaurations/reconstitutions, est recommandée. Sa fonction est de mouiller parfaitement les surfaces pour faciliter
l’adhésion du verre ionomère. Pour cette utilisation, l’apprêt est prélevé, appliqué, séché à l’air et photopolymérisé.
Le séchage à l’air et la photopolymérisation séparée de l’apprêt avant application du verre ionomère optimisent
l’adhésion du verre ionomère à la structure dentaire, en particulier lorsque le matériau est placé en masse.

Pour améliorer le résultat esthétique d’une restauration au Vitremer, l’application du vernis de finition Vitremer est
recommandée. Le vernis de finition est mono-composant, photopolymérisable, à base de résine non chargée.

Indications
Le verre ionomère hybride Vitremer pour restaurations et reconstitutions coronoaires est indiqué pour:
• Restaurations de Classe III et V .

• Restaurations d’érosions/abrasions cervicales.
• Restaurations de caries radiculaires.
• Restaurations de Classe I et II sur dents temporaires.
• Réparations provisoires de dents fracturées.

• Comblement de défauts et contre-dépouilles sur les préparations prothétiques coronaires.
• Reconstitutions coronaires (moignons) lorsque au moins la moitié de la structure coronaire de la dent subsiste
pour permettre le support de la couronne.
• Restaurations laminées / sandwich ouvert.

• Restaurations transitoires.

Précautions pour le personnel dentaire et les patients
L’Apprêt, liquide et mélange poudre/liquide du système verre ionomère hybride Vitremer pour restaurations et
reconstitutions contiennent de l’HEMA (2-hydroxyethylmethacrylate). L’HEMA est particulièrement irritant pour
les yeux et est connu comme allergène de contact. Un faible pourcentage de la population est connu comme
allergique aux résines acrylates. Pour réduire le risque de réponse allergique, minimiser l’exposition à ces
matériaux, en particulier sous forme non polymérisée. Le port de gants est recommandé. Il est également
recommandé d’éviter le contact avec ces matériaux : apprêt, liquide ou mélange poudre/liquide. Si l’apprêt, le liquide
ou le mélange poudre/liquide entrent en contact avec la peau, laver immédiatement la peau au savon et à l’eau. Les
acrylates peuvent pénétrer à travers les gants : retirer ceux-ci immédiatement, se laver les mains à l’eau et au
savon et enfiler une nouvelle paire de gants. L’apprêt, le liquide, le mélange poudre/liquide peuvent provoquer une
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Informazioni generali
Vitremer™ è un sistema per ricostruzione di monconi e per restauri, prodotto da 3M ESPE, e costituito da
polveri vetro ionomeriche contenenti pigmenti, da un vetro liquido ionomerico, da un primer e da un lucidante.
Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri è costituito da polvere e liquido. La polvere, radiopaca, è vetro
di fluoro-alluminio-silicato. Il liquido è fotosensible ed è una soluzione acquosa dell’acido polialchenoico
modificato. Grazie alla sua formulazione, Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri offre tutti i benefici dei
cementi vetro ionomeri, quali l’ottima adesione alla struttura dentale, il rilascio di fluoro e la biocompatibilità.

Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri indurisce mediante esposizione alla luce. Possiede inoltre un
doppio meccanismo di autopolimerizzazione per permettere un rapido indurimento anche dove la luce non
arriva e ciò permette di potere effettuare un posizionamento in massa.
Si consiglia l’utilizzo del Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri abbinato ad un primer. Il primer è
fotopolimerizzabile e ha la funzione di inumidire adeguatamente la superficie in modo da facilitare l’adesione
del vetro ionomero. Il primer, dopo essere stato applicato, viene asciugato e quindi fotopolimerizzato prima
del posizionamento del vetro ionomero. Queste operazioni, eseguite in modo accurato, assicurano una
perfetta adesione del vetro ionomero alla struttura del dente, in modo particolare quando si effettua un
posizionamento in massa.

Per ottimizzare il risultato estetico, nel caso dei restauri, si consiglia l’applicazione del lucidante che è una
resina non riempita fotopolimerizzabile.

Indicazioni
Il vetro ionomero tri-cure è indicato per:
• ricostruzioni di monconi dove è rimasta almeno metà della struttura coronale del dente
• restauri di III e V classe

• erosioni cervicali/lesioni abrasive
• lesioni cariose radicolari
• restauri di I e II classe nei denti decidui
• riparazioni temporanee di denti fratturati

• imperfezioni a livello delle otturazioni e dei sottosquadri nella preparazione delle corone.
• tecnica laminare / tecnica sandwich
• restauro provvisorio

Precauzioni per il personale dello studio e per i pazienti
Sia il primer che il liquido contengono HEMA (2-idrossietilmetacrilato) che è noto come agente
allergenico da contatto e può irritare gli occhi. Alcuni pazienti possono essere allergici alle resine
acriliche. Per ridurre i rischi di una risposta allergica, minimizzare l’esposizione a questi materiali. In
particolare evitare l’esposizione alla resina non polimerizzata. Si consiglia l’uso dei guanti protettivi e di
non toccare il prodotto con le mani. Nel caso in cui il primer, il liquido o la miscela polvere/liquido entri in
contatto con la pelle, lavar e immediatamente con acqua e sapone. Gli acrilati possono penetrare nei guanti
più comunemente usati. Nel caso in cui il primer, il liquido o la miscela polvere/liquido entrino in contatto con
la pelle attraverso i guanti, togliersi e gettare via i guanti e lavarsi immediatamente le mani con acqua e
sapone.
Il primer, il liquido o la miscela polvere/liquido possono essere irritanti per gli occhi e, leggermente, anche per
i tessuti orali molli, quindi evitarne il contatto. In caso di contatto accidentale, risciacquare immediatamente
con abbondante acqua. In caso di irritazione persistente, adottare le terapie mediche adeguate.

Il lucidante contiene BIS-GMA e TEGDMA. Alcuni pazienti possono essere allergici alle resine acriliche. Per
ridurre la risposta allergica, minimizzare l’esposizione a questi materiali. In particolare evitare l’esposizione
alla resina non polimerizzata. In caso di contatto accidentale con gli occhi o di un prolungato contatto con i
tessuti orali molli, risciacquare immediatamente con abbondante acqua. In caso di contatto con la pelle,
lavarsi con acqua e sapone.

Istruzioni per l’uso

I. Come materiale per la ricostruzione di monconi e da restauro
1. Selezione del colore. Per restauri estetici, selezionare il colore in polvere desiderato utilizzando l’apposita
scala colori. In caso di ricostruzione di monconi, si consiglia l’utilizzo del colore specifico blu che ha la
funzione di evidenziare il moncone rispetto alla struttura del dente. Comunque, se lo si desidera, possono
essere utilizzati anche gli altri colori.
2. Isolamento. Utilizzare la diga di gomma. A tale scopo possono essere usati sia il bloccaggio gengivale che
i tamponi di cotone.

3. Preparazione della cavità. Rimuovere la carie. Preparare la cavità in maniera conservativa e arrotondare
gli angoli interni. Rifinire i margini della superficie della cavità ad angolo (butt joint). Se non è richiesta
nessuna ulteriore preparazione, pulire la superficie con acqua e pomice. Risciacquare ed asciugare la cavità.
4. Ritenzione. Nel caso di denti pluri-cuspidati (ricostruzione di monconi) si consiglia l’utilizzo di perni di sosteqno.

5. Protezione della polpa. Se non c’è esposizione della polpa, non è necessaria l’applicazione del sottofondo.
Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri non è consigliato per ricoprire direttamente la polpa.
6. Applicazione della matrice. Se lo si desidera, applicare la matrice appropriata per il restauro.
7. Primer. Versare alcune gocce di primer in una vaschetta. Utilizzando una spatolina, applicare il primer per
30 secondi sia sullo smalto che sulla dentina. Riapplicare eventualmente ancora il primer per mantenere la
superficie umida per il tempo richiesto. Nel caso di utilizzo di viti endocanalari (o per ricostruzione), applicare
il primer su di esse.
8. Asciugare per 15 secondi. Non risciacquare. Dopo l’applicazione del primer, la superficie risulterà
rilucente. Fotopolimerizzare la superficie per 20 secondi con una lampada fotopolimerizzatrice 3M (o una di
equivalente intensità). In seguito alla fotopolimerizzazione, la superficie apparirà brillante.

Nota:
• Mediante un’appropriata asciugatura ed una giusta fotopolimerizzazione, si otterrà la massima adesione del
vetro ionomero alla struttura del dente.
• Il primer è fotosensibile e contiene alcool. Minimizzare l’esposizione alla luce dell’ambiente ed evitare
un’eventuale evaporazione richiudendo subito il flacone dopo avere versato le gocce.

9. Polvere/Liquido. Il flacone della polvere è dotato di un sigillo protettivo: svitare il tappo, rimuovere
completamente il sigillo e rimettere il tappo. La proporzione ottimale polvere/liquido è 2.5/1 e si ottiene
semplicemente miscelando un numero uguale di cucchiaini di polvere e di gocce di liquido. Per ottenere una
consistenza maggiore bisogna aggiungere più polvere. Per la maggior parte dei restauri estetici sono
comunque sufficienti due cucchiaini di polvere e due gocce di liquido. Per la maggior parte delle ricostruzioni
di monconi bastano quattro cucchiaini di polvere e quattro gocce di liquido. Si consiglia di rinnovare l’impasto
ad ogni applicazione. Agitare il flacone della polvere prima dell’uso. Dopo avere prelevato la polvere
rimuovere eventualmente quella in eccesso e versare la quantità desiderata sul blocco da impasto. Per
ottenere la giusta dimensione delle gocce, togliere il tappo dal flacone e capovolgere quest’ultimo
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DEUTSCH

Allgemeine Informationen
Das von 3M ESPE gefertigte Vitremer™ Glas-Ionomer-System beinhaltet verschiedenfarbige Glas-Ionomer-Pulver,
die Glas-Ionomer-Lösung, den Primer und Finierlack.

Vitremer ist eine Zwei-Komponenten (Pulver/Lösung)-Kombination. Das Pulver ist ein röntgenopakes Fluor-
Aluminiumsilikat-Glas. Die Flüssigkeit ist eine lichtempfindliche wässrige Lösung einer modifizierten Polyalken-
Säure. Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer-Material bietet die Hauptvorteile der Glas-Ionomer-Zemente:
Haftung an der Zahnsubstanz, Fluoridabgabe und Biokompatibilität.

Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer härtet mit und ohne Licht aus. Es hat zwei Selbsthärtungsmechanismen,
um eine relativ schnelle Aushärtung auch dort zu gewährleisten, wo Licht nicht mehr durchdringt und erlaubt somit
die Applikation des Materials ohne Schichttechnik.

Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer sollte zusammen mit dem Vitremer Primer verwendet werden. Der Primer
besteht aus einer Komponente und ist lichthärtend. Es handelt sich hierbei um einen Primer für die Kavität. Seine
Funktion besteht in der angemessenen Benetzung der zur Klebung vorgesehen Flächen mit dem Zweck, die
Adhäsion des Glas-Ionomers zu erleichtern. In der Anwendung wird der Primer dosiert, appliziert, mit Luft verblasen
und lichtgehärtet.

Angemessene Trocknung mit Luft und Lichthärtung des Primers vor der Applikation des Glas-Ionomers maximiert
die Haftung desselben an der Zahnsubstanz, insbesondere, wenn der Glas-Ionomer-Zement in größeren Mengen
appliziert wird.

Um die Ästhetik der fertigen Vitremer-Restauration zu verbessern, wird die Verwendung des Vitremer-Finierlackes
empfohlen. Der Finierlack ist ein einkomponentiges, lichthärtendes, nicht gefülltes Dental-Harz.

Indikationen
Das Vitremer 3-fach härtende Glas-Ionomer-System ist indiziert für:

• Klasse III- und Klasse V-Restaurationen

• Restauration zervikaler Erosionen/Läsionen

• Restauration von Wurzelkanal-Läsionen

• Klasse I- und Klasse II-Füllungen in Milchzähnen

• Temporäre Restauration von frakturierten Zähnen

• Ausblocken unterschnittener Stellen bei indirekten Restaurationen

• Stumpfaufbaumaterial, wenn zumindest die Hälfte der Substanz der Zahnkrone vorhanden ist, um strukturelle
Unterstützung für die Krone zu geben

• Sandwich-Restaurationen

• Interimsrestaurationen

Vorsichtsmaßnahmen für Behandlungspersonal und Patienten
Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer-System: Primer, Lösung und Mischung Pulver/Lösung: Primer und
Lösung enthalten HEMA (2-Hydroxethylmethacrylat). HEMA kann schwere Augenirritationen auslösen und
ist als Kontaktallergen bekannt. Ein kleiner Prozentsatz der Bevölkerung zeigt eine allergische Reaktion auf
Acrylharze. Um das Risiko einer allergischen Reaktion zu reduzieren, minimieren Sie den Kontakt zu diesen
Materialien, insbesondere sollte der Kontakt zu nicht ausgehärtetem Harz vermieden werden. Die Verwendung von
Schutzhandschuhen und eine berührungsfreie Technik wird empfohlen. Falls die Haut mit dem Primer, der Lösung
oder dem Pulver/Lösung-Gemisch in Berührung kommt, waschen Sie die Haut sofort mit Wasser und Seife. Acrylate
könnten die üblichen Handschuhe durchdringen. Sollte der Handschuh mit Primer, Lösung oder dem Pulver/Lösung-
Gemisch in Berührung kommen, Handschuhe bitte ausziehen und entsorgen, die Hand sofort mit Wasser und Seife
waschen und neue Handschuhe anziehen.

Primer, Lösung und Pulver/Lösung-Gemisch können nach Berührung Augenirritationen verursachen und führen zu
leichter Irritation auf der Mundschleimhaut. Vermeiden Sie den Kontakt zu Augen und Mundschleimhaut. Bei
zufälligem Kontakt spülen Sie sofort mit viel Wasser. Wenn die Irritation anhält, konsultieren Sie einen Arzt.

Finierlack:
Der Finierlack enthält Bis-GMA und TEGDMA. Ein kleiner Prozentsatz der Bevölkerung zeigt eine allergische
Reaktion auf Acrylharze. Um das Risiko einer allergischen Reaktion zu reduzieren, verringern Sie den Kontakt zu
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11. Aanbrengen. Het is aanbevolen het materiaal op een droog werkvlak aan te brengen.
Spuit de gemengde glasionomeer in de caviteit terwijl de tip van het spuitje in het materiaal blijft om
luchtinsluiting te voorkomen. Breng contour aan in de restauratie met behulp van bijvoorbeeld een plastic
matrix of een geschikt instrument.
Spuit de glasionomeer voor opbouwen in de ondersneden gebieden, rond de pins en vul de preparatie.
Condenseer de glasionomeer met vochtige watten in een pincet in plaats van een metalen instrument. Dit kan
insluiten van oppervlakkige holtes helpen voorkomen.
12. Uitharden. Hard alle vlakken van het glasionomeer uit met licht uit een 3M lamp of ander apparaat met
vergelijkbare intensiteit. Houd onderstaande tijden aan.
Voor opbouwen waarbij een metalen matrixband is gebruikt wordt de glasionomeer 40 seconden van
occlusaal belicht.
Kleur Dikte Belichtingstijd
A3, B2, C2, Pedo, Blauw 2,5 mm 40 seconden
A3.5, A4, B2, C4 2,0 mm  40 seconden

Vitremer kleuren dikker dan aangegeven kunnen in laagjes worden aangebracht en uitgehard, of de tijd
worden gegeven vanzelf uit te harden. De chemische uithardingstijd in de mond is 4 minuten vanaf het begin
van mengen.
Bij opbouwen kunnen zachte axiale vlakken na verwijderen van de matrixband worden uitgehard of de tijd
worden gegeven chemisch uit te harden.
13. Afwerken. Onmiddellijk na uitharden kan de glasionomeerrestauratie worden afgewerkt met roterende
instrumenten onder waterkoeling. De Sof-Lex schijfjes, vervaardigt door 3M ESPE, nat gebruikt en stripjes,
vervaardigt voor 3M ESPE, worden aanbevolen voor polijsten.
Onmiddellijk na uitharden kan de glasionomeer opbouw geprepareerd worden met conventionele roterende
instrumenten onder waterkoeling.

Opmerkingen:
• De geprepareerde glasionomeer opbouw is compatibel met conventionele afdrukmaterialen.
• De geprepareerde glasionomeer opbouw moet natgehouden worden met speeksel of een smeermiddel om
hechting aan chemisch hardende noodvoorzieningen te voorkomen.
• De geprepareerde glasionomeer opbouw hecht niet aan tijdelijke luting cementen.
14. Glanslaag aanbrengen. Om het esthetisch aspect zo mooi mogelijk te maken wordt de gepolijste
Vitremer restauratie van een glanslaag voorzien.
Spoel en droog de caviteit zachtjes. Doe een druppel Glanslaag in een schoon bakje of op een schoon mengblad.
Breng de glanslaag met een penseel op de glasionomeer aan en hard 20 seconden uit met een 3M lamp of
apparaat met vergelijkbare intensiteit.
Voor opbouwen is aanbrengen van de glanslaag niet nodig.

Opmerkingen:
• De glanslaag is gevoelig voor licht. Minimaliseer blootstelling aan invallend licht door zo kort mogelijk voor
de applicatie materiaal uit het flesje te halen en dit onmiddellijk weer te sluiten.

II. Als laminaat/sandwich restauratie
Indicatie: De techniek is geïndiceerd:
a. als de randen gedeeltelijk in het dentine of in het glazuur gelegen zijn, bijv. in diepe Klasse II caviteiten.
Voor caviteiten met randen die geheel in het glazuur liggen, wordt de voorkeur gegeven aan een gehechte
composiet restauratie.
b. als de vorm van de caviteit een minimale dikte van het restauratie composiet van 2 mm op de occlusale
oppervlakken mogelijk maakt.

Instructies voor het gebruik
1. Keuze van kleur: selecteer de gewenste kleur van het Restauratiemateriaal Z100, vervaardigt door 3M ESPE.
2. Isolatie: een rubber dam verdient de voorkeur als methode van isolatie.
3. Voorbereiding van de caviteit: de caviteit voorbereiden met een minimale tandreductie en met afgeronde
interne hoeken.
4. Plaatsing van de matrix: de matrix plaatsen en stevig vastzetten voor de restauratie.
5. Plaatsing van het glasionomeermateriaal
a. Priming: breng Vitremer primer gedurende 30 seconden op het dentine en de glazuuroppervlakken aan die
met Vitremer Restauratiemateriaal moeten worden bedekt. Niet spoelen. De primer gedurende ca 15 seconden
met lucht drogen. Gedurende 20 seconden met licht uitharden.
b. Dispensing/menging: een gelijk aantal schepjes Vitremer poeder en druppels Vitremer vloeistof
gebruiken. Het poeder binnen 45 seconden met de vloeistof mengen. Het materiaal in de dispenser laden.
c. Plaatsing: Vitremer Restauratiemateriaal met een spuit in de voorbereide caviteit brengen. Voor klasse II
restauraties het materiaal niet verder dan apicaal aan het proximale contactpunt aanbrengen. Gedurende
40 seconden met licht uitharden.
d. Afwerken: de matrix losmaken. Met een roterend instrument de overmaat Vitremer Primer en
Restauratiemateriaal van de glazuurranden en de wanden van de caviteit verwijderen alvorens ze met de
Adhesief/Composiet systemen te behandelen . Opmerking: het weglaten van deze stap kan oorzaak zijn van
een verminderde sterkte van de hechting van de Adhesief/Composiet systemen.
6. Aanbrengen van het adhesief
a. Etsen: Scotchbond etszuur, vervaardigt door 3M ESPE, (35% fosforzuurgel) op het glazuur en het
blootgestelde dentine aanbrengen. Het aanbrengen van etszuur op het Vitremer Restauratiemateriaal is niet
essentieel maar heeft geen negatief effect op de aanhechting. 15 seconden wachten. Gedurende 15 seconden
spoelen. Gedurende 2 seconden met lucht drogen.
b. Primen: Scotchbond Multi-purpose Primer, vervaardigt door 3M ESPE, op het geëtste glazuur, dentine en
Vitremer Restauratiemateriaal aanbrengen. Gedurende 5 seconden voorzichtig drogen.
c. Adhesief: Scotchbond multi-purpose adhesief op het geprimede glazuur, dentine en Vitremer
Restauratiemateriaal aanbrengen. Alle oppervlakken gedurende 10 seconden met licht uitharden.
7. Plaatsing van het composiet:
a. Voor de beste resultaten mogen de buccale en linguale knobbels niet in één enkele restauratieve stap
behandeld worden. Plaats Restauratiemateriaal Z100 in verschillende lagen. Elke laag gedurende 40 seconden
met licht uitharden.
b. De restauratie afwerken en polijsten.

III. Als interim restauratie
Indicatie : Posterior tanden die nog ongeveer de helft van de coronale structuur en van het aantal knobbels
bezitten, kunnen voor een periode tot 3 maanden met Vitremer Core Buildup/restauratiemateriaal
gerestaureerd worden tot occlusale functie en proximaal contact.
Deze procedure kan voordelig zijn als een korte periode wenselijk is vóór de uiteindelijke restauratie.
Na de interimperiode kan het restauratiemateriaal bereid worden als een core buildup of basis voor een finale
kroonbedekking of in bepaalde gevallen voor een laminaat of sandwich-restauratie.

Instructies voor gebruik
1. Primen: Breng gedurende 30 seconden Vitremer primer aan op de dentine- en glazuuroppervlakken. Niet
spoelen. De primer gedurende ongeveer 15 sec. met lucht drogen. Gedurende 20 seconden met licht uitharden.
2. Dispensing/mixing: Gebruik een gelijk aantal schepjes Vitremer poeder en druppels Vitremer vloeistof.
Meng het poeder binnen 45 sec. in de vloeistof. Breng het materiaal in het aanbrengspuitje.
3. Plaatsing: Breng het restauratiemateriaal aan in de voorbereide holte. Aanbrengen in laagjes is niet
vereist. De blootgestelde oppervlakken gedurende 40 sec. met licht uitharden.
4. Definitieve restauratie: Bereid het restauratiemateriaal als een core buildup of basis voor definitieve
restauratie na de interimperiode.

Opslag en Gebruik
1. Houdbaarheid is 36 maanden op kamertemperatuur. Zie de buitenverpakking voor de expiratiedatum.
2. De glasionomeer is ontworpen voor gebruik op kamertemperatuur (21-24 graad Celcius).
3. De glasionomeer primer, vloeistof en glanslaag zijn gevoelig voor licht. Minimaliseer blootstelling aan invallend
licht door zo kort mogelijk voor de applicatie materiaal uit het flesje te halen en dit onmiddellijk weer te sluiten.
4. De Vitremer glasionomeer poeders zijn gevoelig voor een hoge vochtigheid. Bewaar ze goed gesloten, uit
de buurt van plaatsen met hoge vochtigheidsgraad.
Geen enkele persoon heeft het recht informatie te verschaffen die afwijkt van hetgeen beschreven in
deze gebruiksaanwijzing.

Garantie:
3M ESPE garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en fabricagefouten.  3M ESPE BIEDT GEEN ENKEL
ANDER GARANTIE, INCLUSIEF STILZWIJGENDE GARANTIES OF GARANTIES VAN
VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD DOEL.  Het is de verantwoordelijkheid van
de gebruiker te bepalen of het product geschikt is voor het door de gebruiker beoogde doel.  Als dit product
binnen de garantieperiode defect raakt, is uw exclusieve rechtsmiddel en de enige verplichting van 3M ESPE
reparatie of vervanging van het product van 3M ESPE.

Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden door de wet, is 3M ESPE niet aansprakelijk voor verlies of schade ten gevolge van het
gebruik van dit product, of dit nu direct of indirect, speciaal, incidenteel of resulterend is, ongeacht de
verklaarde theorie, inclusief garantie, contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid.

Lavar y secar suavemente la restauración. Dispensar una gota de brillo de acabado en un pocillo limpio o en el
bloc de mezcla limpio. Usando un pincel, aplicar una capa de brillo de acabado sobre la restauración de ionómero
de vidrio y fotopolimerizar durante 20 segundos con la unidad de polimerización de 3M.
Para la reconstrucción de muñones, no es necesario el brillo de acabado.

Nota:
• El brillo de acabado es un material sensible a la luz. Protegerlo de la luz ambiental dispensándolo justo antes de
su aplicación y colocando el tapón del vial inmediatamente después del dispensado.

II. Como restauración laminada/sandwich
Indicación: La técnica está indicada:
a. donde los márgenes están localizados parcialmente en dentina o en esmalte aprismático como, por ejemplo, en
cavidades de Clase II profundas. Para cavidades que tengan márgenes de esmalte prismático, es preferible una
restauración de composite adhesiva.
b. donde el diseño de la cavidad permite un mínimo grosor de restaurador de composite de unos 2 mm. en
superficies oclusales.

Instrucciones de Uso
1. Selección del color: Seleccione el color deseado del Restaurador Z100™, fabricado por 3M ESPE.

2. Aislamiento: el dique de goma es el método de aislamiento aconsejado.
3. Preparación de la cavidad: preparar la cavidad con una mínima reducción dental y con ángulos
internos redondeados.
4. Colocación de la matriz: colocar la matriz y cuñas apropiadas a la restauración.

5. Colocación del Ionómero de Vidrio
a. Condicionado Aplicar el condicionador del Vitremer durante 30 segundos a las superficies de esmalte y dentina
a ser cubiertas con la base de Restaurador Vitremer. No lavar. Secar el condicionador durante 15 segundos.
Fotopolimerizar durante 20 segundos.

b. Dispensado/mezclado: dispensar el mismo número de cucharaditas de polvo Vitremer y gotas de líquido
Vitremer. Mezclar el polvo dentro del líquido en 45 segundos. Rellenar por detrás la punta dispensadora.
c. Colocación: dispensar de la jeringa el material restaurador Vitremer dentro de la cavidad preparada. Para
restauraciones de Clase II, extender la base de restaurador no más allá del punto de contacto proximal.
Fotopolimerizar durante 40 segundos.

d. Refinamiento: soltar la matriz. Usando un instrumento rotatorio, retirar el exceso de condicionador Vitremer y
base de restaurador de los márgenes del esmalte y paredes de la cavidad que se unirán posteriormente con el
sistema adhesivo/composite. Nota: la omisión de este paso puede provocar una disminución de la fuerza de
adhesión de los sistemas adhesivo/composite.

6. Aplicación del Sistema adhesivo
a. Grabado: aplicar el grabador Scotchbond™, fabricado por 3M ESPE, (gel de ácido fosfórico al 35%) a esmalte y
dentina expuestos. Aplicar el grabador a la base de restaurador Vitremer no es necesario pero no afecta adversamente
a la unión a su superficie. Esperar 15 segundos. Lavar durante 15 segundos. Secar durante 2 segundos.
a. Priming: Apply Scotchbond Multi-Purpose primer, manufactured by 3M ESPE, to etched enamel, dentin and
Vitremer restorative base. Dry gently for 5 seconds.
b. Adhesive application: Apply Scotchbond Multi-Purpose adhesive to primed enamel, dentin and Vitremer
restorative base. Light cure all surfaces for 10 seconds.
7. Colocación del Restaurador de Composite:
a. Para un mejor resultado, no unir las cúspides bucal y lingual juntas con un único incremento de restaurador.
Colocar el Restaurador Z100 en varios incrementos. Fotopolimerizar cada incremento durante 40 segundos.
b. Acabar y pulir para completar la restauración.

III. Como restauración provisional  usando Vitremer Restaurador / Reconstructor de muñones
Indicación: Los dientes posteriores que tengan aproximadamente la mitad de la estructura de su corona y
mantengan un número de cúspides, pueden ser restaurados en su función oclusal y en los contactos proximales
durante un período que dura hasta 3 meses usando 3M Vitremer restaurador/reconstructor de muñones. El
procedimiento puede tener ventajas cuando se desea un ligero retraso antes de hacer la restauración definitiva. A
continuación del período provisional, el material restaurador puede ser preparado como reconstructor de muñones
o como base a cubrir por la corona definitiva, o en casos en los que se adecue, para una restauración laminada o
de sandwich.

Instrucciones de uso
1. Condicionada: aplicar el condicionador del Vitremer durante 30 segundos a las superficies de esmalte y
dentina. No lavar. Secar con aire durante unos 15 segundos. Fotopolimerizar durante 20 segundos.
2. Dispensado/mezclado: dispense un número igual de cucharaditas de polvo Vitremer y de gotas de Vitremer
líquido. Mezcle el polvo en el líquido en 45 segundos. Rellenar la punta dispensadora con el material.
3. Colocación: dispensar de la jeringa el restaurador dentro de la cavidad preparada. No es necesaria la
colocación en capas incrementales. Fotopolimerizar las superficies expuestas durante 40 segundos.
4. Acabado de la restauración: prepare el restaurador como reconstructor de muñones o base de la restauración
definitiva a continuación del período provisional.

Almacenamiento y Uso
1. El tiempo de vida media a temperatura ambiente es de 36 meses. Mirar en el exterior de la caja la fecha
de caducidad.

2. El sistema de ionómero de vidrio ha sido diseñado para ser usado a temperatura ambiente de aproximadamente
21- 24ºC (70-75ºF).
3. El condicionador, líquido y brillo de acabado del ionómero de vidrio, son materiales sensibles a la luz.
Protegerlos de la exposición a la luz ambiente dispensándolos justo antes de su uso y colocando la tapa
inmediatamente después del dispensado.

4. Los polvos de Vitremer ionómero de vidrio son sensibles a humedad elevada. Almacenarlos con las tapas bien
apretadas y lejos de humedad elevada.
Ninguna persona está autorizada a facilitar ninguna información que difiera en algún modo de la información
suministrada en esta hoja de instrucciones.

Garantía
3M ESPE garantiza este producto contra defectos de los materiales y de fabricación. 3M ESPE NO OTORGARÁ
NINGUNA OTRA GARANTÍA, INCLUYENDO CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA, DE COMERCIABILIDAD O DE
ADECUACIÓN A FINES PARTICULARES. El usuario es responsable de determinar la idoneidad del producto para
la aplicación que desee darle. Si, dentro del periodo de garantía, se encuentra que este producto es defectuoso, la
única obligación de 3M ESPE y la única compensación que recibirá el cliente será la reparación o la sustitución del
producto de 3M ESPE.

Limitación de responsabilidad
Salvo en lo dispuesto por la Ley, 3M ESPE no será responsable de ninguna pérdida o daño producido por este
producto, ya sea directo, indirecto, especial, accidental o consecuente, independientemente del argumento
presentado, incluyendo los de garantía, contrato, negligencia o responsabilidad estricta.

Vitremer restaurador/reconstructor de muñones fraguará por exposición a la luz visible. Además presenta dos
mecanismos de autopolimerización que proporcionan un fraguado relativamente rápido donde la luz no llega y
además permite la colocación del material en masa.
Con Vitremer restaurador/reconstructor de muñones se recomienda el uso del condicionador Vitremer, condicionador
de cavidades de un sólo componente y fraguado por luz visible. Su función es la de preparar adecuadamente las
superficies de unión para facilitar la adhesión del ionómero de vidrio. El condicionador se dispensa, se aplica y se le
pasa una corriente de aire y se fotopolimeriza. Un adecuado secado y fotopolimerizado del condicionador antes de
colocar el ionómero de vidrio maximiza la adhesión del ionómero de vidrio a la estructura dental, sobre todo cuando
el ionómero de vidrio se aplica en masa.

Para mejorar la estética final, de la restauración con Vitremer, se recomienda la aplicación del brillo de acabado
Vitremer. El brillo de acabado es una resina dental sin relleno de un solo componente fotopolimerizable.

Indicaciones
El sistema Vitremer restaurador/reconstructor de muñones está indicado para:
• Restauraciones de Clases III y V
• Restauraciones de erosiones/abrasiones cervicales.

• Restauraciones de caries de cuello.
• Restauraciones de Clases I y II en dentición decidual.
• Reparación temporal de dientes fracturados.
• Defectos de llenado y áreas de socavado en preparaciones de coronas.

• Como reconstructor de muñones donde al menos persista la mitad de la estructura coronaria para proporcionar una
estructura de soporte a la corona.
• Restauraciones laminadas o sandwich.
• Restauraciones provisionales.

Precauciones para el personal de la clínica y pacientes
Condicionador, Líquido y mezcla de polvo/líquido de Vitremer restaurador / reconstructor de muñones. El
condicionador y el líquido, contienen HEMA (2-hidroxietilmetacrilato). El HEMA es un severo irritante ocular y
alergeno de contacto.  Se sabe que un pequeño porcentaje de la población presenta respuesta alérgica a las resinas
acrílicas. Para reducir el riesgo de respuesta alérgica, minimizar la exposición a estos materiales. En particular, debe
evitarse la exposición a resinas sin polimerizar. Se recomienda el uso de guantes protectores y una técnica
mediante la cual no se toque el material.
Si el condicionador, el líquido o la mezcla polvo/líquido, tocan la piel, lavar ésta inmediatamente con agua y jabón.
Los acrilatos pueden penetrar los guantes de uso común. Si el guante toca el condicionador, el líquido o la mezcla
polvo/líquido, retirar y desechar el guante, lavar las manos inmediatamente con agua y jabón y volver a colocarse
otros guantes.

El condicionador, el líquido y la mezcla polvo/líquido pueden causar irritación ocular cuando están en contacto con
los ojos y pueden ser irritantes suaves de los tejidos orales blandos si contactan con ellos. Si tiene lugar un contacto
accidental, lavar inmediatamente con gran cantidad de agua. Si persiste la irritación, consultar a un médico.

Brillo de acabado del ionómero de vidrio:
El brillo de acabado contiene BIS-GMA  y TEGDMA. Se sabe que un pequeño porcentaje de la población presenta
respuesta alérgica a las resinas acrílicas. Para reducir el riesgo de respuesta alérgica, minimizar la exposición a
estos materiales. En particular, se debe evitar la exposición a resinas sin polimerizar. Si tiene lugar un contacto
accidental con los ojos o contacto prolongado con tejidos orales blandos, lavar con gran cantidad de agua. Si tiene
lugar contacto con la piel, lavar ésta con agua y jabón.

Instrucciones de uso

I. Como restaurador estético y reconstructor de muñones
1. Elección del color. Para restauraciones estéticas, seleccionar el tono de polvo deseado usando la guía de
colores Vitremer. Para reconstruir muñones, el polvo de tono azul proporcionará un color de contraste con la
estructura dental y es recomendado para esta aplicación. Si se desea, también pueden ser empleados los otros
tonos de polvo Vitremer para reconstruir muñones.

2. Aislado. El método preferible de aislado es el dique de goma. También pueden emplearse retracción gingival y
rollos de algodón.
3. Preparación de la cavidad. Retirar caries. Preparar la cavidad con reducción mínima de la estructura dental y con
ángulos internos redondeados. Terminar el margen cavosuperficial con unión a tope (sin bisel). Si no se requiere
preparación, limpiar las superficies que van a ser restauradas con piedra pómez/agua. Lavar y secar la cavidad.

4. Retención. Para la reconstrucción de muñones con múltiples cúspides perdidas, se puede requerir la colocación
de pins para la retención.
5. Protección pulpar. Si no hay exposición directa de la pulpa, no se requiere base cavitaria. El sistema Vitremer
restaurador/reconstructor de muñones no se recomienda para cubrir la pulpa directamente.

6. Colocación de la matriz. Si se desea, colocar la matriz apropiada para la restauración.
7. Condicionado. Dispensar unas gotas del condicionador Vitremer en el pocillo. Usando un pincel, aplicar
condicionador durante 30 segundos a las superficies de esmalte y dentina que van a ser unidas. Volver a aplicar
cuanto condicionador sea necesario para asegurar que las superficies se mantienen húmedas con el condicionador
durante el tiempo de aplicación recomendado. Para la reconstrucción de muñones con pins, aplicar condicionador
también a los pins.
8. Secar el condicionador usando la jeringa de aire durante 15 segundos. No lavar. Después del secado, las
superficies condicionadas, tendrán una apariencia brillante.
Fotopolimerizar las superficies condicionadas secas durante 20 segundos usando la lámpara de polimerización
de 3M u otra lámpara de polimerización dental de intensidad comparable. Las superficies fotopolimerizadas
aparecerán brillantes.

Notas:
• Mediante un secado y fotopolimerizado adecuado del condicionador, puede obtenerse la máxima adhesión del
ionómero de vidrio a la estructura dental.
• El condicionador es sensible a la luz y contiene alcohol. Minimizar la exposición a la luz ambiental y evaporación, para
ello, dispensar el producto justo antes de su uso y colocar la tapa de la botellita inmediatamente después del dispensado.
9. Dispensar polvo y líquido. Los envases de polvo Vitremer llevan precintos protectores. Retirar completamente el
precinto antes de su uso. Desenroscar el tapón, retirar y desechar el precinto. Volver a colocar el tapón.
El porcentaje de polvo/líquido standard es de 2,5/1 en peso y puede ser obtenido con el mismo número de
cucharaditas de polvo y gotas de líquido. Se puede incorporar polvo adicional  para obtener una mezcla de
consistencia más gruesa.
Dos cucharaditas de polvo y 2 gotas de líquido proporcionarán la cantidad de material adecuada para restauraciones
estéticas. Cuatro cucharaditas de polvo y 4 gotas de líquido proporcionarán cantidad adecuada de material para
reconstruir muñones.

Se recomienda el uso de mezclas separadas para cada restauración que se coloque.
Agitar el envase de polvo para mullir éste antes del dispensado. Insertar la cucharilla en el envase, llenarla con el
polvo y enrasarla con el rasador de plástico para retirar el exceso de polvo y obtener la cantidad apropiada.
Dispensar el número adecuado de cucharaditas de polvo en el block de mezcla.

El mejor método de obtener el tamaño adecuado de gota es mantener el vial de líquido Vitremer  verticalmente con la
punta hacia abajo y sin que la punta toque el bloc de mezcla. Apretar el vial y dispensar el número de gotas de
líquido deseado en el bloc de mezcla.

Notas:
• Los polvos de los ionómeros de vidrio son sensibles a elevada humedad. Almacenarlos con las tapas bien
ajustadas y lejos de humedad elevada.
• El líquido de los ionómeros de vidrio es sensible a la luz. Protegerlo de la luz ambiental dispensándolo justo antes
del uso y colocando la tapa del vial inmediatamente después del dispensado.
10. Mezcla. Usando un espátula para cemento, mezclar el polvo dentro del líquido. Todo el polvo debe ser
incorporado en el líquido en 45 segundos.
El tiempo de trabajo del porcentaje standard polvo/líquido es de 3 minutos desde el comienzo de la mezcla a
temperatura ambiente de 23°C (73°F). Temperaturas más elevadas acortarán el tiempo de trabajo. Temperaturas
más bajas alargarán el tiempo de trabajo.
Rellenar por abajo la punta dispensadora presionándola sobre la mezcla de ionómero de vidrio, insertar el émbolo
por abajo de la punta dispensadora y colocar ésta en el dispensador de 3M.
11. Aplicación. Se recomienda la aplicación del material en campo seco.

Dispensar de la jeringa la mezcla de ionómero de vidrio en la cavidad manteniendo la punta inmersa en el material
para minimizar el atrapamiento de aire. Contornear la restauración usando una matriz de plástico o un instrumento de
aplicación apropiado.
Para reconstrucción de muñones, dispensar el ionómero de vidrio en las áreas de socavado, alrededor de los pins y
postes y llenar la preparación. Condensar el ionómero de vidrio con rollos de algodón húmedos sujetos con pinzas para
algodón en lugar de usar un instrumento de metal, para prevenir la incorporación de huecos en la superficie del material.
12. Polimerización. Fotopolimerizar el ionómero de vidrio exponiendo toda la superficie a la unidad de
polimerización de luz visible de 3M u otra unidad de polimerización dental de intensidad comparable de acuerdo con
los tiempos abajo indicados.

Para la reconstrucción de muñones, donde ha sido colocada una banda matriz de metal, fotopolimerizar el ionómero
de vidrio desde oclusal durante 40 segundos.
Color Espesor Tiempo de exposición
A3,B2,C2,Azul,Odontopediátrico 2,5 mm 40 segundos

A3.5, A4,B3,C4 2,0 mm 40 segundos

Grosores de material mayores a los indicados, pueden ser colocados y fotopolimerizados en incrementos o dejar que
autopolimericen. El tiempo de autopolimerizado es de 4 minutos desde el comienzo de la mezcla a temperatura de la
cavidad oral.

Para la reconstrucción de muñones, algunas áreas pueden ser fotopolimerizadas o dejar que autopolimericen
retirando la matriz a continuación.
13. Acabado.  Inmediatamente después del fraguado, la restauración de ionómero de vidrio puede ser contorneada
usando instrumentos rotatorios convencionales con agua en spray. Para el pulido se recomienda el sistema de
discos Sof-Lex en húmedo, fabricado por 3M ESPE, y las tiras Sof-Lex, fabricadas para 3M ESPE.
Inmediatamente después del fraguado, el muñón reconstruido de ionómero de vidrio puede ser preparado usando
instrumentos rotatorios convencionales con spray de agua.

Notas:
• El  muñón preparado con ionómero de vidrio es compatible con los materiales de impresión convencionales.
• El  muñón preparado con ionómero de vidrio debe mantenerse húmedo con saliva o lubricado para prevenir la unión
a provisionales de fraguado químico.
• El  muñón preparado con ionómero de vidrio no adherirá con agentes de cementado temporales.
14. Aplicación del brillo de acabado. Para una mayor estética, aplicar el brillo de acabado Vitremer en la
restauración pulida.

NEDERLANDS

Algemene Informatie:
Vitremer™ tri-cure glasionomeer systeem, vervaardigt door 3M ESPE, bestaat uit getinte glasionomeer poeders,
glasionomeer vloeistof, primer en een afwerkende glanslaag.
Vitremer tri-cure glasionomeer is een twee-componenten poeder-vloeistof systeem. Het poeder is een radiopaque
fluoraluminosilicaatglas. De vloeistof is een lichtgevoelige, waterige oplossing van een gemodificeerd polyalkeno*d
zuur. Vitremer tri-cure glasionomeer biedt alle belangrijke voordelen van een glasionomeercement- hechting aan
tandstructuur, fluoride afgifte en biocompatibiliteit.
Vitremer tri-cure glasionomeer hardt uit door blootstelling aan zichtbaar licht. Het bevat ook een chemisch,
zelfhardend mechanisme dat een relatief snelle uitharding biedt daar waar het licht niet komt. Bulkplaatsing is
hierdoor mogelijk.
Vitremer tri-cure glasionomeer wordt aanbevolen met Vitremer primer te gebruiken. Dit is een een-component,
lichthardende caviteits primer, bedoeld om het hechtoppervlak adequaat te bevochtigen. Hierdoor verbetert de
hechting van de glasionomeer. In het gebruik wordt de primer aangebracht, droog geblazen en uitgehard.
Adequaat drogen en separaat uitharden van de primer voor plaatsing van het glasionomeer bevordert de hechting
van het glasionomeer, in het bijzonder bij bulk-plaatsing.
Om het esthetisch resultaat van de restauratie nog verder te vergroten wordt aanbrengen van Vitremer glanslaag
aanbevolen. Deze glanslaag is een een-component, lichthardende, ongevulde kunsthars.

Indicaties
Vitremer Tri-Cure Glasionomeer Systeem wordt aanbevolen voor:
• Klasse III en V restauraties.
• Restauraties van cervicale leasies.
• Restauratie van wortelcari*s.
• Klasse I en II restauraties in melkmolaren.
• Tijdelijk restaureren van gebroken elementen.
• Opvullen van defecten en ondersnijdingen bij kroonpreparaties.
• Opbouw van stompen voor kroon preparaties wanneer ten minste de helft van het natuurlijk element nog
aanwezig is.
• Laminaat/sandwich restauratie.
• Interim restauratie.

Voorzorgsmaatregelen voor Patiënten en Tandheelkundig Personeel
Vitremer Tri-Cure Glasiono-meer Systeem Primer, Vloeistof en de Poeder/Vloeistof mix bevatten HEMA
(2-hydroxyethylmeth-acrylaat). HEMA is sterk irriterend bij oogcontact en een bekend contactallergeen. Een
klein percentage van de bevolking heeft een erkende kunsthars allergie. Om het risico van een reactie te
minimaliseren moet men blootstelling aan deze materialen zo veel mogelijk voorkomen. In het bijzonder moet
contact met on-uitgehard kunsthars voorkomen worden. Het gebruik van handschoenen en niet-aanraak
technieken is aanbevolen. Als de Primer, Vloeistof of het Poeder-Vloeistof mengsel in contact komt met de huid
onmiddellijk met water en zeep wassen. Acrylaten kunnen normaal gebruikte handschoenen penetreren. Als
Primer, Vloeistof of het Poeder-Vloeistof mengsel in contact komt met een handschoen deze uitdoen en
weggooien en de handen met water en zeep wassen. Doe hierna nieuwe handschoenen aan.
Primer, Vloeistof en het Poeder/Vloeistof mengsel kunnen irritatie veroorzaken bij contact met de ogen en kunnen mild
irriterend zijn op de zachte mondweefsels bij contact. Voorkom contact met de ogen en de zachte mondweefsels. Bij
accidenteel contact met ruime hoeveelheden water spoelen. Als de irritatie persisteert een arts raadplegen.

Glasionomeer Glanslaag:
De Glanslaag bevat Bis-GMA en TEGDMA. Een klein percentage van de bevolking heeft een erkende kunsthars
allergie. Om het risico van een reactie te minimaliseren moet men blootstelling aan deze materialen zo veel
mogelijk voorkomen. In het bijzonder moet contact met on-uitgeharde kunsthars voorkomen worden. Bij
accidenteel contact met de ogen of langdurig contact met de zachte mondweefsels met ruime hoeveelheden water
spoelen. Bij huidcontact wassen met water en zeep.

Gebruiksaanwijzingen

I. Voor gebruik als opbouw- en restauratiemateriaal
1. Kleurbepaling. Kies voor esthetische restauraties de gewenste poeder kleur met behulp van de Vitremer
kleurstaal. Bij op-bouwen wordt de blauwe kleur aanbevolen voor contrast met de tandstructuur. Andere Vitremer
kleuren kunnen ook voor opbouwen gebruikt worden.
2. Isolatie. Cofferdam is de beste methode voor isolatie. Gingiva retractie en wattenrollen kunnen ook gebruikt worden.
3. Caviteitspreparatie. Verwijder cariës. Prepareer de caviteit met minimale weefselreductie en ronde, interne
lijnen. Werk de caviteitsranden af met een butt-joint. Reinig de te restaureren vlakken met een water-puimsteen
mengsel als er geen preparatie nodig is. Spoel en droog de caviteit.
4. Retentie. Bij kroon opbouwen waarbij meerdere knobbels afwezig zijn kan het aanbrengen van retentiepinnen
nodig zijn.
5. Pulpabescherming. Als er geen (bijna) exponatie is, is geen extra pulpabescherming nodig. Het Vitremer tri-cure
glasionomeer systeem is niet aanbevolen voor directe pulpa overkappingen.
6. Matrix plaatsing. Plaats een geschikte matrixband voor de restauratie indien gewenst.
7. Primen. Doe een paar druppels Vitremer primer in een bakje. Breng met een penseel de primer 30 seconden
aan over glazuur en dentine. Breng nieuwe primer aan om het oppervlak echt 30 seconden vochtig te houden. Bij
opbouwen met pinnen de primer ook over de  pinnen aanbrengen.
8. Blaas de primer 15 seconden droog. Niet spoelen. Na drogen horen de geprimde oppervlakken te glimmen.
Hard de gedroogde primer oppervlakken 20 seconden uit met zichtbaar licht van de 3M lamp of een lamp met
vergelijkbare intensiteit. De uitgeharde vlakken zullen nog steeds licht glimmen.

Opmerkingen:
• Bij adequaat drogen en afzonderlijk uitharden van de primer kan maximale hechting van de glasionomeer aan het
tandweefsel worden verkregen.
• De primer is gevoelig voor licht en bevat alcohol. Minimaliseer blootstelling aan invallend licht en verdamping
door de primer zo kort mogelijk voor de applicatie uit het flesje te halen en dit onmiddellijk weer te sluiten.
9. Poeder en Vloeistof uitnemen. De Vitremer poeder potjes bevatten een beschermende verzegeling. Verwijder
deze volledig voor gebruik. Draai de dop los, verwijder de verzegeling en plaats de dop terug.
De standaard poeder/vloeistof ratio, 2,5/1 naar gewicht, wordt verkregen door een gelijk aantal poederschepjes en
vloeistof-druppels. Meer poeder kan toegevoegd worden voor een dikkere mix. Twee scheppen poeder met twee
druppels vloeistof zijn voldoende voor de meeste esthetische restauraties. Vier scheppen poeder met vier druppels
vloeistof zijn voldoende voor de meeste opbouwen.
Gebruik een afzonderlijke mix voor iedere restauratie.
Schud het poeder potje voor gebruik. Steek het schepje naar binnen, overvul het met het losgeschudde poeder en
haal het naar buiten langs het plastic randje om een afgestreken schep te krijgen. Doe het gewenste aantal
scheppen poeder op een mengblad.
Om een goede druppel vloeistof te krijgen moet het Vitremer flesje vertikaal op de kop gehouden worden zonder
dat de tip op het mengblad komt. Knijp in het flesje om het gewenste aantal drup-pels op het mengblad te brengen.

Opmerkingen:
• De glasionomeer poeders zijn gevoelig voor een hoge vochtigheid. Bewaar ze goed gesloten, uit de buurt van
plaatsen met hoge vochtigheidsgraad.
• De glasionomeer vloeistof is gevoelig voor licht. Minimaliseer blootstelling aan invallend licht door zo kort
mogelijk voor de applicatie materiaal uit het flesje te halen en dit onmiddellijk weer te sluiten.
10. Mengen. Gebruik een cementspatel om de poeder en de vloeistof te mengen. Alle poeder moet binnen 45
seconden in de vloeistof gemengd zijn.
Bij kamertemperatuur (23 graden Celcius) en een standaard mengverhouding is de verwerkingstijd 3 minuten
vanaf het begin van mengen. Hogere temperaturen zullen de verwerkingstijd verkorten, lagere temperaturen zullen
de verwerkingstijd verlengen.
Laad een aanbrengspuitje door het over de gemengde glasionomeer te schrapen, breng een plunjer in en plaats
het geheel in een 3M dispenser.
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verticalmente, evitando di toccare il blocchetto da impasto. Comprimere il flacone per fare cadere il numero
desiderato di gocce sul blocco da impasto.

Nota:
• La polvere è sensibile all’umidità, quindi conservare il flacone con il tappo adeguatamente avvitato e lontano
da fonti di umidità.
• Il liquido è fotosensibile, quindi è necessario evitare una prolungata esposizione alla luce dell’ambiente.
Subito dopo l’uso riporre in un luogo adatto il flacone.
10. Miscelazione. Con una spatola per cemento miscelare la polvere con il liquido. Tutta la polvere deve
essere incorporata all’interno del liquido in 45 secondi. Il tempo di lavoro, a temperatura ambiente (23° C), per
una miscela standard polvere/liquido è di 3 minuti dall’inizio della miscelazione. Il tempo di lavoro è
inversamente proporzionale alla temperatura (aumento temperatura = diminuzione tempo lavoro/diminuzione
temperatura = aumento tempo lavoro). Mettere il materiale miscelato nell’apposito puntale, chiuderlo con il
tappino e inserirlo nel dispenser 3M.
11. Posizionamento. Si consiglia di effettuare il posizionamento del prodotto in un ambiente secco. Iniettare
la miscela polvere/liquido all’interno della cavità mantenendo il puntale all’interno in modo da minimizzare
l’incorporazione di aria. Sistemare il restauro o con una matrice in plastica, o con un appropriato strumento
per il posizionamento. Nel caso di ricostruzioni di monconi, cominciare a posizionare il materiale nei
sottosquadri, poi intorno alle viti endocanalari e/o ai perni monconi, quindi completare la ricostruzione.
Condensare il vetro ionomero con un tampone di ovatta umido piuttosto che con un otturatore metallico. Ciò
previene l’incorporazione di spazi vuoti nel materiale.

12. Polimerizzazione. Fotopolimerizzare il vetro ionomero utilizzando una lampada fotopolimerizzatrice 3M (o
una di equivalente intensità). Per le ricostruzioni di monconi dove è stata posta una matrice, fotopolimerizzare
dal lato occlusale per 40 secondi.
Colore Spessore Tempo di polimerizzazione
A3 - B2 - C2 - PEDODONTICO - BLU 2,5 mm 40 sec.

A3.5 - A4 - B3 - C4 2,0 mm 40 sec.

Per spessori maggiori di quelli indicati si può effettuare comunque la fotopolimerizzazione che verrà
completata dal contemporaneo innescarsi del processo di autopolimerizzazione. Ad una temperatura pari a
quella del cavo orale, l’autopolimerizzazione avviene in 4 minuti dall’inizio del miscelamento. Nelle
ricostruzioni di monconi le zone assiali possono essere fotopolimerizzate o possono autopolimerizzarsi una
volta rimossa la matrice.
13. Rifinitura. Subito dopo la polimerizzazione, il vetro ionomero può essere rifinito utilizzando un
convenzionale strumento rotante da usare sotto un getto di acqua. Per questa operazione si consigliano i
dischi Sof-Lex umidi e le strisce Sof-Lex, prodotti da 3M ESPE. Subito dopo la polimerizzazione il moncone
ricostruito con il vetro ionomero può essere preparato, utilizzando un convenzionale strumento rotante con un
getto di acqua.

Note:
• Il vetro ionomero per la ricostruzione di monconi è compatibile con i convenzionali materiali da impronta.
• Il vetro ionomero per la ricostruzione di monconi può essere bagnato dalla saliva o lubrificato per prevenire il
legame ai provvisori realizzati con resine a polimerizzazione chimica.

• Il vetro ionomero per la ricostruzione di monconi non si lega ai cementi compositi provvisori.
14. Applicazione del lucidante. Per ottimizzare l’estetica, applicare al restauro finito il lucidante. Risciacquare
ed asciugare il restauro. Versare una goccia di lucidante su un blocchetto da impasto pulito. Usando un
pennellino, applicare uno strato di lucidante sul restauro e fotopolimerizzare per 20 secondi con una lampada
fotopolimerizzatrice 3M. Nelle ricostruzioni di monconi l’applicazione del lucidante non è necessaria.

Nota:
• Il lucidante è fotosensibile. Evitare una prolungata esposizione alla luce. Richiudere il flacone subito dopo l’uso.

II. Tecnica laminare / Tecnica sandwich
Indicazioni: Questa tecnica è suggerita:
a. quando i margini sono localizzati parzialmente nella dentina o nello smalto aprismatico come, ad esempio,
nelle cavità profonde di II classe. Nelle cavità che hanno i margini completamente nello smalto prismatico si
consiglia di effettuare un restauro tradizionale.

b. quando il disegno della cavità permette uno spessore minimo di composito di 2 mm sulla superficie occlusale.

Istruzioni per l’uso
1. Scelta del colore: Scegliere il colore appropriato del materiale da restauro Z100, prodotto da 3M ESPE.
2. Isolamento: Si consiglia di utilizzare la diga di gomma.
3. Preparazione della cavità: Preparare la cavità in modo conservativo, riducendo al minimo l’asportazione
di tessuto sano. Arrotondare gli angoli interni.

4. Posizionamento della matrice: Applicare la matrice e i cunei appropriati per il restauro.
5. Applicazione del cemento vetro ionomerico:
a. Primer: applicare il Primer del Vitremer sia sullo smalto che sulla dentina. Lasciare agire per 30 secondi.
Non risciacquare. Asciugare per 15 secondi. Fotopolimerizzare per 20 secondi.

b. Miscelazione polvere/liquido: estrudere un numero uguale di cucchiaini di polvere e di gocce di liquido
del Vitremer. Incorporare la polvere nel liquido in 45 secondi. Mettere il materiale miscelato nell’apposito
puntale, chiuderlo con il pistoncino ed inserire nel dispenser.
c. Posizionamento: iniettare il materiale da restauro Vitremer all’interno della cavità preparata. Nei restauri di
II classe non superare il punto di contatto. Fotopolimerizzare per 40 secondi.
d. Rifinitura: rimuovere la matrice. Con uno strumento rotante, rimuovere l’eccesso del primer e del materiale
da restauro Vitremer dai margini in smalto e dalle pareti della cavità che dovranno successivamente essere
trattate con il sistema adesivo e con il composito.
Nota: l’omissione di questo passaggio potrebbe compromettere l’adesione con il composito.

6. Applicazione del sistema adesivo:
a. Mordenzatura: applicare il mordenzante Scotchbond (acido ortofosforico in gel al 35%), prodotto da 3M
ESPE, sia sullo smalto che sulla dentina esposta. Non è necessario mordenzare il materiale da restauro
Vitremer, comunque l’eventuale mordenzatura del Vitremer non comprometterà la successiva adesione sulla
sua superficie. Lasciare agire per 15 secondi. Risciacquare per 15 secondi. Asciugare per 2 secondi.
b. Primer: applicare il Primer dello Scotchbond, prodotto da 3M ESPE, sullo smalto, sulla dentina e sul
Vitremer. Asciugare per 5 secondi.
c. Applicazione dell’adesivo: applicare l’Adesivo dello Scotchbond sullo smalto, sulla dentina e sul Vitremer
trattati precedentemente con il primer. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
7. Posizionamento del composito:
a. Per ottimizzare il risultato, si consiglia di non unire le cuspidi buccale e linguale con un singolo incremento
di materiale da restauro. Posizionare il materiale da restauro Z100 con la tecnica incrementale.
Fotopolimerizzare ogni strato per 40 secondi.

b. Rifinire e lucidare per completare il restauro.

III. Restauro provvisorio
Indicazioni: I denti posteriori che mantengono circa metà della loro struttura coronale ed un certo numero di
cuspidi possono essere restaurati provvisoriamente con Vitremer, materiale da restauro e per la ricostruzione
di monconi. In questo modo è possibile ripristinare la funzione occlusale ed il contatto prossimale per un
periodo di circa tre mesi.

Questa procedura risulta ottimale quando si desidera una breve attesa prima del restauro definitivo. Dopo
questo periodo transitorio, il materiale da restauro può essere preparato come core buildup, come base per
una corona permanente oppure può essere utilizzato, nei casi appropriati, con la tecnica laminare o con la
tecnica sandwich.

Istruzioni per l’uso
1. Primer: applicare il primer del Vitremer sia sullo smalto che sulla dentina. Lasciare agire per 30 secondi.
Non risciacquare. Asciugare per 15 secondi. Fotopolimerizzare per 20 secondi.

2. Miscelazione polvere/liquido: estrudere un numero uguale di misurini di polvere e di gocce di liquido.
Incorporare la polvere nel liquido in 45 secondi. Mettere il materiale miscelato nell’apposito puntale, chiuderlo
con il pistoncino ed inserirlo nel dispenser.
3. Posizionamento: iniettare il materiale da restauro all’interno della cavità preparata. Non è richiesta
l’applicazione mediante tecnica incrementale. Fotopolimerizzare le superfici esposte per 40 secondi.
4. Restauro: preparare il restauro come un moncone o come una base per il successivo restauro definitivo.

Conservazione ed uso
1. La durata del prodotto a temperatura ambiente è di 36 mesi. Controllare la data di scadenza impressa
sulla confezione.
2. Il vetro ionomero è stato progettato per essere utilizzato ad una temperatura ambiente di 21-24°C.

3. Il primer, il liquido ed il lucidante sono fotosensibili. Evitare un contatto prolungato con la luce. Richiudere i
falconi subito dopo l’uso.
4. La polvere è sensibile all’umidità. Richiudere accuratamente il flacone e tenerlo lontano da fonti di umidità.
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate in questo foglio di istruzioni.

Garanzia
3M ESPE garantisce che questo prodotto è privo di difetti per quanto riguarda materiali e manifattura.
3M ESPE NON OFFRE ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE EVENTUALI GARANZIE IMPLICITE O DI
COMMERCIABILITÀ O IDONEITÀ PER PARTICOLARI SCOPI. L’utente è responsabile di determinare
l’idoneità del prodotto nelle singole applicazione.  Se questo prodotto risulta difettoso nell’ambito del periodo
di garanzia, l’esclusivo rimedio e unico obbligo da parte di 3M ESPE sarà la riparazione o la sostituzione del
prodotto 3M ESPE.

Limitazioni di responsabilità
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M ESPE non si riterrà responsabile per eventuali perdite o
danni derivanti da questo prodotto, diretti o indiretti, speciali, incidentali o consequenziali, qualunque sia la
teoria affermata, compresa garanzia, contratto, negligenza o diretta responsabilità.

PORTUGUÊS

Informações gerais
O iónomero de vidro Vitremer™ restaurador/reconstrutor de cotos, fabricado pela 3M ESPE, é composto por pós
ionoméricos de várias côres, pelo líquido do ionómero de vidro, por um “primer” e um “glaze” de acabamento. Este
ionómero de vidro de polimerização por via tripla é composto por dois componentes, pó e líquido. O pó contém
cristais de fluoraluminiosilicato e é radiopaco. O líquido é uma solução aquosa de ácido polialquenóico modificado,
sensível à luz. O Vitremer proporciona as principais vantagens dos cimentos de ionómero de vidro,
noemadamente a adesão à estrutura dentária, a libertação de flúor e a biocompatibilidade. O Vitremer para a
restauração/reconstrucção de cotos endurece quando é exposto a uma luz visível e possui adicionalmente dois
mecanismos de autopolimerização que proporcionam uma polimerização relativamente rápida nas zonas onde a
luz não pode penetrar, pelo que permite a sua aplicação em bloco compacto.
Recomenda-se a aplicação do Vitremer de restauração/reconstrucção de cotos com o seu primer, que é um
condicionador da estrutura dentária de um só componente, polimerizável por luz visível. A sua função é a de
humedecer adequadamente a superfície dentária de forma a aumentar a adesão do ionómero de vidro. Após a
aplicação do condicionador, deve-se secar o mesmo e fotopolimerizá-lo. Deve-se secar cuidadosamente e depois
fotopolimerizar antes de colocar o ionómero de vidro, para se obter a máxima adesão do Vitremer à estrutura
dentária. Estes cuidados são especialmente importantes quando se aplica o ionómero de vidro em bloco.

Para conseguir a máxima estética final das restaurações com Vitremer, recomenda-se a aplicação do componente
de acabamento que confere brilho (“gloss”). Este componente é uma resina fotopolimerizável unifásica sem carga.

Indicações
O Vitremer para a restauração/reconstrucção de cotos por mecanismo triplo é indicado para:
• Restaurações nas classes III e V.
• Restaurações de erosões/abrasões cervicais.

• Restaurações de cáries radiculares.
• Restaurações nas classes I e II, em dentição decídua.
• Restauração provisória de dentes fracturados.
• Preenchimento de pequenas retenções ou defeitos das preparações para coroas.

• Para a reconstrução de cotos, nos casos em que ainda exista cerca de metade da estrutura coronária para
garantir o suporte adequado à execução da coroa.
• Restaurações Laminadas/Sandwich.
• Restaurações Provisórias.

Precauções para o pessoal técnico e pacientes
Sistema de restauração/reconstrução de cotos Primer e mistura do líquido e do pó/líquido:

O primer e o líquido contêm HEMA (2-hidroxietilmetacrilato).
O HEMA provoca irritação nos olhos e é um alérgeno de contacto. Uma pequena percentagem da população
apresenta uma reacção alérgica às resinas acrílicas. Para diminuir o risco de uma reacção alérgica, procure minimizar
a exposição a estas resinas, sobretudo se estas não estão polimerizadas. Recomenda-se a utilização de luvas e
uma técnica de não manuseamento do material de forma a impedir um contacto directo com o mesmo.
Se se produzir um contacto acidental do primer, líquido ou da mistura de pó/líquido com a pele, lavar
imediatamente com água e sabão. Os acrilatos podem penetrar nas luvas de uso corrente. Se a luva contactar
com o primer, líquido ou com a mistura de pó/líquido, retirar as luvas e lavar as mãos imediatamente com água e
sabão e voltar a colocar outras luvas novas.
O primer, o líquido e a mistura de pó/líquido podem causar irritação nos olhos caso se produza um contacto.
Recomenda-se portanto evitar um contacto dos olhos e das mucosas orais com os mesmos. No caso de que se
produza um contacto acidental, lavar imeditamente com grande quantidade de água e se a irritação persistir,
consultar um médico.

Ionómero de Vidro para o Acabamento com Brilho: O Ionómero contém resinas BIS-GMA e TEGDMA. Uma
pequena percentagem da população apresenta uma reacção alérgica às resinas de tipo acrilato. Para reduzir o risco
de uma reacção alérgica, minimizar a exposição a estes materiais. Se se produzir um contacto acidental com os
olhos ou um contacto prolongado com as mucosas orais, lavar imediatamente com água abundante e se o contacto
se produzir com a pele, lavar com água e sabão.

Instruções de utilização

I. Como material restaurador estético e como material de reconstrução de cotos dentários:
1. Selecção da côr: Para restaurações estéticas, seleccionar a côr do pó desejada, utilizando a guia de côres do
Vitremer. Para a reconstrução de cotos dentários, recomenda-se o pó azul que proporciona uma côr que confere
contraste à estrutura dentária. As outras côres do Vitremer também podem ser utilizadas nestes casos.
2. Isolamento: O dique de borracha é o método preferido de isolamento. O fio de retracção e os rolos de algodão
também podem ser utilizados.
3. Preparação da cavidade: Retirar todo o tecido cariado. Preparar a cavidade com o mínimo possível de redução
de estrutura dentária e arredondando os ângulos internos da cavidade. O acabamento do ângulo cavosuperficial deve
ser de 90°. Se não for necessário realizar qualquer preparação cavitária, limpar apenas as superfícies que vão ser
restauradas com uma solução de pedra pomes. Lavar e secar cuidadosamente a cavidade.
4. Retenção: Para a reconstrução de cotos dentários de múltiplas cúspides, pode ser necessária a utilização de
pinos para aumentar a retenção.

5. Protecção polpar: Se não existir exposição directa da polpa, não é necessária a utilização de bases. O Vitremer
restaurador/reconstrutor de cotos não se recomenda para a protecção polpar directa.
6. Colocação da matriz: Colocar uma matriz apropriada para a restauração, caso assim o deseje.
7. Aplicação do condicionador: Colocar algumas gotas do primer num cartão plastificado. Com um pincel, aplicar o
primer durante 30 segundos nas superfícies da dentina e do esmalte que vão ser restauradas. Continuar a aplicar as
vezes que forem necessárias para manter as superfícies húmidas durante 30 segundos. Para a reconstrução de cotos
com pinos, aplicar também o primer sobre os mesmos.
8. Secar o primer utilizando uma seringa de ar durante 15 segundos. Não lavar. Depois de secar, as superfícies
condicionadas pelo primer devem apresentar uma superfície brilhante. Fotopolimerizar as superfícies condicionadas pelo
primer e secar durante 20 segundos com uma lâmpada de luz visível da 3M ou com outra lâmpada de idênticas
características. As superfícies polimerizadas deverão aparecer brilhantes.

NOTAS:
• A máxima adesão do ionómero de vidro à estrutura dentária pode – se obter realizando uma secagem adequada do
primer e uma fotopolimerização do mesmo por separado.
• o primer é sensível à luz e contém álcool. Minimizar o risco de exposição à luz ambiente e à evaporação,
manipulando o produto apenas no momento da sua utilização e fechando imediatamente depois o frasco.
9. Utilização do pó e líquido: Os frascos de pó de Vitremer têm selos protectores. Retire-os por completo antes de
os utilizar. A percentagem de pó/líquido mais apropriada é a de 2.5/1 em peso, e pode ser obtida espatulando um
igual número de colheres de pó do que gotas de líquido. Pode também acrescentar mais pó para obter uma
consistência mais espessa.
A quantidade de material normalmente adequada para restaurações estéticas é de duas colheres de pó e duas gotas
de líquido. Quatro colheres de pó e quatro gotas de líquido proporcionam a quantidade de material normalmente
adequada para a reconstrução de cotos dentários. É recomendável misturar separadamente os componentes para
cada restauração a realizar.

Agitar bem o frasco antes de o utilizar. Para obter a quantidade correcta, introduzir a colher dentro do frasco. Enchê-
la de pó e nivelá-la com o rasador de plástico para retirar o excesso. Colocar o número de colheres de pó
necessárias no bloco de mistura. O melhor método para obter o tamanho adequado das gotas de líquido consiste em
segurar no frasco numa posição vertical colocando o orifício do mesmo para baixo, sem que a ponta toque no bloco.
Aperte o frasco e faça sair o número de gotas que necessita.

Notas:
Os pós do ionómero de vidro são sensíveis à humidade elevada. Armazene-os com as tampas bem fechadas e
em lugar sêco.
• O líquido do ionómero de vidro é sensível à luz. Proteja-o da luz ambiente, colocando as gotas apenas quando o vai
utilizar e fechando bem o frasco logo após a sua utilização.
10. Espatulação: Espatular bem o pó e o líquido utilizando uma espátula para cimento. O pó deve ser todo
incorporado no líquido  antes de 45 segundos.
O tempo de trabalho da percentagem correcta de pó/líquido é de três minutos desde o início da mistura à
temperatura ambiente de 23°C. Temperaturas mais elevadas diminuem o tempo de trabalho e temperaturas mais
baixas prolongam o mesmo. Encher a ponta aplicadora pela abertura mais larga e introduzir o pistão e colocar a
ponta na pistola 3M.

11. Colocação: É recomendável a aplicação do material num local sêco. Colocar a mistura de ionómero de vidro na
cavidade mantendo a ponta da seringa submersa no material para evitar a incorporação de ar. Dar contorno à
restauração utilizando uma matriz de plástico ou um instrumento apropriado. Para a reconstrução de cotos dentários,
colocar o ionómero de vidro nas áreas retentivas circundando os pinos e encher a preparação. Condensar o
ionómero de vidro com uma bolinha de algodão húmida em vez de utilizar um instrumento de metal para evitar a
incorporação de poros na superfície do material.
12. Polimerização: Fotopolimerizar o ionómero de vidro, expondo toda a sua superfície a uma lâmpada
3M (luz visível) ou a qualquer outra de idênticas características, de acordo com os tempos de trabalho abaixo
indicados. Para a reconstrução de cotos dentários, onde tenha sido colocada uma matriz metálica, fotopolimerizar o
ionómero de vidro desde a oclusal durante 40 segundos.
Côr Espessura Tempo de exposição
A3,B2,C2,Azul, Odontopediátrico 2,5 mm 40 Seg.
A3.5, A4, C4 2,0 mm 40 Seg.

Quando utilizar o material com uma espessura superior às acima indicadas, deve colocá-las em pequenas camadas e
fotopolimerizá-las por separado ou esperar a que autopolimerizem. O tempo de autopolimerização é de 4 minutos
desde o início da mistura à temperatura da cavidade oral.
Ao realizar a reconstrução de cotos dentários, quaisquer zonas axiais que não tenham endurecido podem ser
fotopolimerizadas ou aguardar-se a que autopolimerizem antes de retirar a matriz.
13. Acabamento: Imediatamente depois da polimerização, o ionómero de vidro para a reconstrução de cotos pode
ser preparado utilizando para tal instrumentos rotativos convencionais com um spray de água. Para o polimento
recomenda-se a utilização de discos Sof-lex™, fabricados pela 3M ESPE, com água. Também podem ser utilizadas
para este efeito, as tiras Sof-Lex, fabricadas para a 3M ESPE.

Notas:
• O coto preparado com ionómero de vidro é compatível com os materiais de impressão convencionais.
• O coto preparado com ionómero de vidro deve-se manter húmido com saliva ou um lubrificante de forma a evitar a
adesão a restaurações provisórias de polimerização química.
• O coto preparado com ionómero de vidro não adere aos cimentos de selagem provisória.

14. Acabamento: Para maximizar as características estéticas, aplicar o Vitremer de acabamento à superfície da
restauração anteriormente polida. Lavar e secar cuidadosamente a restauração. Aplicar uma gota do Vitremer de
acabamento no bloco de mistura, devidamente limpo, e com um pincel aplicar uma camada do Vitremer de
acabamento na restauração e fotopolimerizá-la durante 20 segundos com uma lâmpada 3M (de luz visível). Para as
reconstruções de cotos, esta aplicação do Vitremer de acabamento não é necessária.

Nota:
• O Vitremer de acabamento é um material sensível à luz. Deve   portanto protegê-lo da luz ambiente abrindo apenas
o frasco quando o vá utilizar e fechando o mesmo imediatamente depois da sua utilização.
Técnica de "Sandwich" Laminada ou Aberta utilizando o Restaurador de Cotos Reconstruidos Vitremer, o Sistema
Adesivo Scotchbond™ Plus de Multi-adesão e o Restaurador Z100 MP

II. Restaurações Laminadas / Sandwich
Indicação: A técnica está indicada para os seguintes casos:
a. Quando os bordos estão parcialmente situados na dentina ou no esmalte aprismático, como por exemplo em
cavidades profundas da Classe II. Para as cavidades que tenham os bordos de esmalte completamente prismático,
recomenda-se a utilização de uma restauração de compósito adesivo.
b. Quando a forma da cavidade permite uma espessura de compósito restaurador de pelo menos 2 mm em
superfícies oclusais.

Instruções de utilização
1. Selecção da côr: Escolher a côr que se pretenda do Material Restaurador Z100™, fabricado pela 3M ESPE.

2. Isolamento: O dique de borracha é o método preferido de isolamento.
3. Preparação da cavidade: Preparar a cavidade com a mínima redução possível da estrutura dentária e conferindo
ângulos internos redondos.
4. Colocação da Matriz: Colocar a matriz e a cunha de forma apropriada para a restauração.

5. Colocação do Ionómero de Vidro:
a. Aplicação do Condicionador: Aplicar o condicionador Vitremer durante 30 segundos nas superfícies da dentina e
do esmalte que vão ser protegidas com a base restauradora Vitremer. Não se deve lavar. Secar o condicionador com
um jacto de ar durante 15 segundos aproximadamente. Fotopolimerizar durante 20 segundos.
b. Quantidades/Mistura: Aplicar um número igual de colheres do Vitremer em pó que do Vitremer em gotas.
Misturar o pó com o líquido durante 45 segundos. Colocar o material já misturado na ponta aplicadora.
c. Aplicação: Aplicar com uma seringa o restaurador Vitremer na cavidade previamente preparada. Para as
restaurações da Classe II, não aplicar a base restauradora para além do apical no ponto de contacto proximal.
Fotopolimerizar durante 40 segundos.

d. Ajustamento: Desapertar a matriz. Utilizando um instrumento giratório, retirar o excesso de condicionador
Vitremer e da base restauradora dos bordos do esmalte e das paredes da cavidade que vão ser unidos
posteriormente com os sistemas adesivos/compósitos. Nota: Omitir este passo pode originar uma diminuição da
resistência da aderência dos sistemas adesivos/compósitos.
6. Aplicação do Sistema Adesivo
a. Ataque Ácido: Aplicar o ácido Scotchbond™, fabricado pela 3M ESPE, (35% do ácido gel fosfórico) ao esmalte e
à dentina exposta. A aplicação do ácido à base restauradora Vitremer não é essencial mas também não afectará
negativamente a união à sua superfície. Esperar durante 15 segundos. Lavar durante 15 segundos. Secar com um
jacto de ar durante 2 segundos.

b. Aplicação do Condicionador: Aplicar o primer Scotchbond de Multi-adesão, fabricado pela 3M ESPE, ao esmalte
e à dentina previamente atacados com ácido bem como à base restauradora Vitremer. Secar com um ligeiro jacto de
ar durante 5 segundos.
c. Aplicação do Adesivo: Aplicar o adesivo Scotchbond de Multi-adesão ao esmalte, dentina e base restauradora
Vitremer previamente condicionados. Fotopolimerizar todas as superfícies durante 10 segundos.

7. Colocação do Compósito Restaurador:
a. Para a obtenção de bons resultados, não deve unir cúspides vestibulares e linguais em conjunto com uma única camada
restauradora. Colocar o Restaurador Z100 em múltiplas camadas. Fotopolimerizar cada camada durante 40 segundos.

b. Polir para terminar a restauração.

III. Restaurações Provisórias realizadas como Vitremer de Restauração/Reconstrução de cotos:
Indicação: Os dentes posteriores que tenham aproximadamente metade da sua estrutura bem como as cúspides
existentes, podem ser restaurados de forma a manter a sua função oclusal e o contacto proximal durante um período
de pelo menos 3 meses, se for utilizado o Vitremer de restauração/reconstrução de cotos. Este procedimento pode
ter vantagens quando se pretenda um pequeno atraso da restauração definitiva. Depois do período provisório, o
material restaurador deve ser preparado como um reconstructor de cotos ou como uma base para a protecção
definitiva de da coroa, ou em casos que assim o exijam, como uma restauração laminada/sandwich.

Instruções de utilização:
1. Aplicação do condicionador: Aplicar o condicionador Vitremer durante 30 segundos às superfícies do esmalte
e da dentina. Não lavar. Secar o condicionador com um jacto de ar durante 15 segundos aproximadamente.
Fotopolimerizar durante 20 segundos.
2. Aplicação/mistura: Aplicar um número igual de colheres do Vitremer em pó do que do Vitremer em líquido.
Misturar o pó no líquido durante 45 segundos e colocar o material na ponta aplicadora.
3. Colocação: Colocar com a seringa o material restaurador na cavidade previamente preparada. Não é
necessário realizar uma aplicação por camadas. Fotopolimerizar as superfícies expostas durante 40 segundos.
4. Restauração definitiva: Preparar o material restaurador como um reconstructor de cotos ou como uma base
para a restauração definitiva depois do período transitório.
Seguir todas as instruções de utilização, armazenagem, garantia e precauções deste produto.

Armazenagem e utilização:
1. O prazo de validade à temperatura ambiente é de 36 meses. Ver o exterior da ambalagem para ver a data
de caducidade.
2. O sistema de ionómero de vidro foi concebido para ser utilizado à temperatura ambiente de aproximadamente 21-24°C.

3. O primer de ionómero de vidro, o líquido e o “finishing gloss” são materiais sensíveis à luz. Deve-os proteger
portanto da exposição à luz ambiente abrindo apenas o frasco quando o vá utilizar e fechando o mesmo
imediatamente depois da sua utilização.
4. O pó do ionómero de vidro Vitremer é sensível à humidade elevada. Armazenar os frascos devidamente
tapados em ambiente sêco.

Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é fornecida nesta folha de instruções.

GARANTIA
A 3M ESPE garante que este produto estará isento de defeitos em termos de material e fabrico. A 3M ESPE NÃO
CONCEDE QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS, INCLUINDO QUALQUER GARANTIA IMPLÍCITA OU DE
COMERCIALIZAÇÃO E ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. O utilizador é responsável por determinar a adequação
do produto à aplicação em causa.  Se este produto se apresentar defeituoso dentro do período de garantia, a sua única
solução e única obrigação da 3M ESPE será a reparação ou substituição do produto da 3M ESPE.

Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M ESPE não será responsável por quaisquer perdas ou danos resultantes
deste produto, sejam directos, indirectos, especiais, acidentais ou consequenciais, independentemente da teoria
defendida, incluindo garantia, contrato, negligência ou responsabilidade estrita.

ESPAÑOL

Información general
El sistema Vitremer restaurador/reconstructor de muñones, fabricado por 3M ESPE, consta de varios colores
de polvo de ionómero de vidrio, líquido de ionómero de vidrio, condicionador y brillo de acabado.

Vitremer restaurador/ reconstructor de muñones, está compuesto de dos partes: polvo/líquido. El polvo es cristal
de fluoroaluminosilicato radiopaco. El líquido es una solución acuosa de ácido polialquenoico modificado,
sensible a la luz. Vitremer restaurador/reconstructor de muñones, proporciona los principales beneficios de los
cementos de ionómero de vidrio: adhesión a la estructura dental, liberación de flúor y biocompatibilidad.
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